

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellámadásában.
Amen.

DEBRECZENI

1896 1936
HÁJDUFÖLD

ÁRA: 8 FILL

UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁRA FELEVRE 12 P, NEGYED-
EVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZAM ÁRA
HETKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETESEK FELVETELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 NOVEMBER 28.

SZOMBAT

XL. ÉVFOLYAM 273. SZAM.

Baráti pohárköszöntők

Azoknak a páratlan ünnepeknél és során, amelyekkel III. Viktor Emánuel olasz király és abesszin császár, továbbá Mussolini miniszterelnök és az olasz nép a kormányzóit fogadta, az olasz királyi ünnepi ebélet adott Horthy kormányzó és felesége tiszteletére, amelyen két pohárköszöntő hangzott el. Az elsősorban az olasz királyi ünnepi ebélet adott Horthy kormányzó és felesége tiszteletére, amelyen két pohárköszöntő hangzott el. Az elsősorban az olasz királyi ünnepi ebélet adott Horthy kormányzó és felesége tiszteletére, amelyen két pohárköszöntő hangzott el.

Horthy kormányzó válaszában megindultán köszönte meg az olasz királyi ünnepi ebélet szavait s ugyanezek utalt arra a hosszú és bensőséges viszonyra, amely évszázadokon át tartott. Kiemelte a kormányzó, hogy az olasz népnek a páratlan ünnepelésére, amelynek egész Európa ma bémulón, III. Viktor Emánuel uralkodása idején Mussolini magas vezetésével, politikai zsenialitásának irányítása mellett következett be és Olaszország elsőrangú nagyhatalmat alkotott. Ezekhez a nagy sikerekhez kormányzóknak a magyar nép legőszintűbb szeretetkívánatait fejezte ki és hangsúlyozta, hogy Olaszország nagy munkáját az igazságot hozó béke érdekében fejté ki.

A két államfő ajkáról elhangzott pohárköszöntő megkoronázása volt mindannak, ami a két országot az utolsó esztendőik során összekötötte. Magyarország nagyon sokat köszönhet Olaszországnak. Hiszen ügyszólván a trianoni békeszerződés aláírásának pillanatától támogatott Olaszország abban a törekvésünkben, hogy a trianoni szerződés igazságtalanságait a világ közvéleménye elé tárjuk s rámutassunk arra, hogy itt békés tárgyalások segítségével változtatásokra van szükség. De nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy a kiesi és lefegyverzett Magyarország is Olaszország mellé állott azokban a nehéz órákban, amikor az olasz-hesszin háború megindulásakor a Népszövetség szankciókat rendelt el Olaszország ellen s a magyar megbízott bátran és büszkén a szankciók ellen szavazott.

A magyar nép, amikor a tévoldó államfőt és annak miniszterelnökét Rómában tudja, egyben szeretettel és várakozással tekint azok elé az eredmények elé, amelyekkel ez az állami tartózkodás nyilván együtt fog járni. Nem gondolunk itt fantasztikus lehetőségekre, nem gondolunk eredményekre, amelyek egyik napról a

XI. PIUS PÁPA:

„Megáldom a jelenlévőket, különösképpen pedig az általunk annyira szeretett Magyarországot“

A kormányzói pár látogatása a Vatikán városban -- A Szent István évben Magyarországon tartják az eucharisztikus világkongresszust

Róma, nov. 27. XI. Pius pápa pénteken délelőtt ünnepélyes kihallgatáson foglalt Horthy Miklós kormányzót és feleségét, Darányi Kálmán külügyminisztert és a kormányzó, valamint a miniszterelnöki és külügyminiszteri kíséret valamennyi tagját.

Délelőtt háromnegyedtizenegy órakor több nagy pápai udvari gépkocsi a pápai és magyar zász-

lával feldiszlítve megjelent akvirinali palota előtt a kormányzó párért és a kíséret tagjaiért. — Mindegyik kocsi egy-egy díszbe öltözött pápai kamarás foglalt helyet. Barza György szentszéki magyar követ már korábban a királyi palotába érkezett és átadta a Kormányzónak és kíséretének a magas pápai kitüntetőket.

A pápa az Aranysarkantus renddel tüntette ki a Kormányzót

A pápa a Kormányzónak a legmagasabb pápai kitüntetést adományozta, amelyet protestánsok kaphatnak és ez az Aranysarkantus rend.

Darányi miniszterelnök a Szent Gergely rend nagykeresztjét kapta, amelyet Kánya külügyminiszter már régebben megkapott. — Vértessy Sándor, a kabinetiroda

főnöke a Szent Gergely rend nagykeresztjét, Keresztes Fischer Lajos tábornok a Szent Gergely rend középkeresztjét a csillaggal, Csáky István gróf a Szent Szilveszter csillagját kapta.

A Vatikánban a pápai palota díszőrségének zenekara a Himnusz hangjaival fogadta a magyar államfőt.

A palotában a Rómában élő magyar papok is köszöntötték a Kormányzót

A palotában a Rómában élő magyar papok is köszöntötték a Kormányzót.

Ezután Horthy Miklós ellépett a svájci testőrség előtt, majd kíséretével a belső pápai termekbe vonult. A következő hét gyönyörű teremben a pápai csendőrség pa-

rancsnoka és díszszakasza, a palotaőrök parancsnoka és díszszakasza, az úgynevezett gobelinteremben pedig a nemesi testőrség parancsnoka és testőrci fogadták Horthy Miklóst és kíséretét.

Negyvenötperces kihallgatás a pápánál

XI. Pius pápa a Szent János terem mellett lévő kis trónteremben fogadta Horthy Miklóst és feleségét. A pápa a kormányzó elé ment és előbb őt, majd a főméltóságú asszonyt üdvözölte, akik mély meghajlással köszöntötték a Szentatyát.

A pápa ezután a terem hátsó falánál felállított trónszékhez lépett és helyet foglalva a trón-

széken, maga mellé hívta a kormányzóit.

A főkamarás ekkor a trónszék mögé állt és az emelvényre segítette a kormányzót, aki helyet foglalt a trón előtti karosszékben, míg a kormányzónét a pápa mellett tartózkodó titkos kamarás segítette a karosszékbe.

Róma, nov. 27. A kormányzó

másikra meg sem valósulhatnak, hanem a lehetőség határain belül fekvő realitásokra. Nem várunk sem többet, sem kevesebbet ettől a látogatástól, mint azt, hogy annak a nagy küzdelemnek az útján, amelyet a trianoni békeszerződés békés

eszközökkel történő megváltoztatásáért immár évtizedek óta folytat a magyar nemzet, komoly lépéssel előbbre jutottunk s továbbra is biztosítottuk magunknak az igen jelentős nagybatalommá lett Olaszország baráti támogatását.

pár kihallgatása a pápa Őszentségénél feltűnő hosszú ideig tartott. Mintegy 45 percig időztek a Szentatyánál. Őszentsége nyilatkozatot is tett, amely a következőképpen szól:

Megáldom a jelenlévőket, különösképpen pedig az általunk annyira szeretett Magyarországot.

A kihallgatás befejeztével bevezették a kormányzó kíséretét is a trónterembe. A kíséretet a kormányzó mutatta be a Szentatyának. A Szentatya a bemutatás után néhány közvetlen szót váltott a kíséret tagjaival, majd elbúcsúzott a kormányzóitól és visszavonult lakosztályába.

Vatikánváros, nov. 27. A Szentatya a kormányzóit pár látogatása alkalmával a főméltóságú asszonynak gyönyörű gyöngy rózsafüzét ajándékozott. Horthy Miklós kormányzó és felesége a Vatikánváros látogatása során megtekintette a Sixtina kápolnát is.

Pacelli bibornoknál

A kormányzóit pár Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter kíséretében ezután meglátogatta Pacelli bibornokot, a Szentszék államtitkárát. Ez a kihallgatás is sokáig tartott, a látogatók 40 percig időztek a bibornok államtitkáránál. Darányi miniszterelnök Pacelli bibornok előtt hangcsztatta, mennyire örül s mennyire boldog az egész magyar közvélemény, hogy

Őszentsége oly nagy érdeklődést tanúsít az 1938-ban tartandó Szent István jubileum iránt.

Róma, nov. 27. Pacelli bibornok államtitkáránál történt látogatásról az MTI magánúton a következő részleteket kapta:

Pacelli bibornok közölte, hogy a Szent István-évben Magyarországon tartják az eucharisztikus világkongresszust.

Darányi miniszterelnök hangcsztatta, hogy mind a magyar kormány, mind Magyarország egész közvéleménye éppoly örömmel gondol erre és ugyancsak őszintén várja, mint a néhány évvel ezelőtt megtartott Szent Imre ünnepséget, amelyen mint emlékeztetés, a pápa Őszentsége Sincero biborossal képviseltette magát. Mind a bibornok államtitkár, mind Darányi miniszterelnök igen melegen beszél-

D.K.W. 350 ccm-es motorkerékpár
megérkezett
Megtelkinthető:
Széchenyi-utca 23. sz.
Autó-szaküzlet
Ugyanott több használt motorkerékpár eladó

tek azokról a nagy érdemeikről, amelyeket a nagy magyar ünnep előkészítése körül Serédi Jusztinián Magyarország hercegprímása szerzett.

Róma, nov. 27. MTI: Délután 5 órakor Chigi herceg a máltai lovagrend nagymestere leát adott a kormányzó és felesége tiszteletére. Fel 8 órakor a kvirináli követségen rendezett ebéden vett részt a főméltóságú pár.

Róma, nov. 27. Az olasz királyi

A magyar diplomaták és politikusok kitüntetései

Róma, nov. 27. Darányi miniszterelnök Chigi Albani della Rovere hercegtől a szuverén katonai máltai lovagrend nagymesterétől, a máltai lovagrend magisztrális parancsnoki nagykeresztjét, Keresztes Fischer Lajos tábornok pedig a magisztrális lovagkeresztet kapta.

Róma, nov. 27. A kormányzó, Darányi Kálmán miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter látogatása alkalmával az olasz király többek között a következő kitüntetést adományozta:

Darányi Kálmán miniszterelnöknek és Vártessy Sándor kabinetfőnöknek a Szent Mór és Lázár rend nagykeresztjét, Kánya külügyminiszter, aki már tulajdonosa a legnagyobb olasz kiüntat-

pár és kormányzó párt ma este megjelent az olasz királyi Operában Othello c. opera díszelőadásán. Résztvett még az előlapon az olasz kormány valamennyi tagja, az állami, polgári és katonai hatóságok vezetői, a diplomáciai testület s az olasz arisztokrácia igen sok tagja. Magyar részről jelen volt Darányi miniszterelnök, Kánya külügyminiszter, továbbá a kormányzó kísérete, valamint a miniszterelnök és külügyminiszter kísérete. A királyi és kormányzó párt udvari díszhintón érkeztek az Opera elé. Az első felvonás előtt érték a hintók az Opera elé. A felvonás utáni szünetben jelent meg a királyi és kormányzó párt a királyi páholyban. A szomszédos páholyokat az olasz királyi ház tagjai, a magyar urak s a legfőbb állami metóságok foglalták el. A királyi és kormányzó párt a zenekar a magyar és olasz Himnusz hangjaival fogadta, a közönség pedig helyéről felállva, hosszú ideig lelkesen ünnepelte a két államfőt és Magyarországot.

tésnek, a királyi Jádikált fényképét kapta. Apor Gábor báró rendkívüli követ s meghatalmazott miniszternek s Keresztes Fischer Lajos tábornoknak az olasz kormányrend nagykeresztjét.

Róma, nov. 27. Alfieri sajtó- és propagandaügyi miniszter ma este a Rómban tartózkodó magyar újságírók tiszteletére az olasz sajtó-körben szükkörű fogadást rendezett. — Alfieri miniszter néhány ószinte közvetlen szót mondott s hangoztatta, hogy

a sajtó kezdeményezi az ószinte kapcsolatokat a népek között.

A jelenlegi magyar újságírók nagy tanssal fogadták a miniszter beszédét és sokáig lelkesen éltették a Ducet és Olaszországot.

Bécs lázasan készül a Kormányzó fogadtatására

Bécs, nov. 27. Bécsben már nagyszabású előkészületek történnek a Kormányzó és feleségének vasárnapi érkezésével kapcsolatban. Bécs város polgármestere tegnap délelőtt rendeletet adott ki, amelyben felhívja azokat a háztulajdonosokat és lakókat, akiknek háza, illetve lakása azokon az utcákon és útvonalakon fekszik, amerre a kormányzó a pályaudvartól a szállodáig elhalad, vagy ahol kétnapos tartózkodása alatt megfordul, hogy házaikat osztrák és magyar zászlókkal lobogózzák fel.

Horthy Miklós kormányzó és felesége az Imperial szállodában fog lakni, amelynek két egymással összefüggésben lévő fejedelmi lakosztályát fogják a kormányzó párt számára megnyitni. Két előszobából, két szalonból, két hálószobából és a hozzávaló fürdőszobákból áll a két lakosztály. Az Opera hétfő esti díszelőadásán, amelyen az osztrák politikai és társadalmi élet kiválóságai lesznek az osztrák kormány vendégei. A Parasztszerep előadását Bruno Walter fogja dirigálni, Santuzza szerepét pedig Flesch Ella, a bécsi opera új magyar származású énekesnője fogja énekelni.

A két napos bécsi látogatás egyik fénypontja a vasárnap esti schönbrunni estély lesz. A bécsi rendezés ezalkalommal olyat akar nyújtani, amihez hasonló még nem volt az osztrák fővárosban. Fényszórókkal erre az estélyre

valóságos ezeregyéjszakát varázsolnak a kastély környékére. A második nap fénypontja a katonai díszszemle lesz.

Hétfőn délelőtt a bécsi és bécskörnyéki helyőrségek teljes számmal kimonulnak, — erre az alkalomra összesen csaknem 15 ezer ember.

A hivatalos program ragyogó különöségei mellett bensőséges jellegű fog kitűnni a Kormányzó találkozása azokkal a volt tengerészekkel, akik parancsnoksága alatt szolgáltak.

A felhivatalos Weltblatt újságírók között a Kormányzó közelgő látogatásáról.

hangoztatva, hogy a bécsi látogatás harmónikus csatlakozik a római fogadtatáshoz.

Háziasszonyok dicsősége
a **Böde-féle**
húsból készült **levesek, sülték és egyéb husos ételek.**

Mielőtt **szőrmebundáit** beszerznéd, tekintse meg kész bunda-modelljeimet
Lipcsei Szőrmeház Piac-u. 59.

Belgium sérthetatlensége és függetlensége az angol nemzet érdeke

London, november 27. MTI: A nemzetközi kereskedelmi kamarák angolai bizottsága villámszéllel adott Vauseland belga miniszterelnök tiszteletére. Eden külügyminiszter bosszúból pohárköszöntőjében többek között ezeket mondotta: — Szent kötelességünk újból megfogadni, hogy nincs veszte az az ügy, amelyért honfitársaink százai és ezrei aldozták életüket. A világ mai állapotában akkor tesszük legjobbját szolgálatait a béke ügyének, ha világosan beszélünk. Jelentjük tehát újból ki, hogy

Belgium sérthetatlensége és függetlensége az angol nemzet érdeke.

Belgium számíthat segítségünkre, ha véltlen támadás érné. Meg vagyok győződve arról, hogy ezek az alaposan megfontolt szavaim az angol nép akaratát fejezik ki és hogy a béke ügyét mozdítom elő, midőn ezt a kijelentést határozottan megteszem. Mind Angliának, mind Bel-

giumnak közös célja a béke. Anglia minden rendelkezésére álló eszközzel békesen akarja elintézni a vitákat.

Van Seeland belga miniszterelnök válaszában többek között ezeket mondotta:

— Mi belgák tudjuk, hogy történelmi szerep vár ránk a béke érdekében. Országunkat a földrajzi helyzet Nyugat-Európa alapkövévé teszi és aki az alapkövet nyúl, az egész Európát is rombadönti. Önmagunkkal és nagy szomszédunkkal szemben az a kötelességünk, hogy minden tőlünk felhatható módon távolítsuk azt a fenyegető kísérletet, hogy megátalkodottan beütnék, vagy hogy leröplőnkét utóvidítónak basználják. A mai súlyos időkben még vannak nemzetek, mint pl. az angol és a belga is, amelyek hátsó gondolat nélkül nézhetnek egymás szemébe és mondhatják egymásnak: jobban, rosszban számíthatok reánk, mindent elkövetünk a békéért.

A spanyol nemzetiek elsüllyeszítették három vörös hadihajót

Heves ütközetek a talaverai szakaszon — A kommunisták újabb reménye

Rabat, nov. 27. A sevillai rádió-állomás a salamancai főhadiszállás következő jelentését közli:

A madridi harcúterén a nemzeti csapatok folytatják előrenyomulásukat és tökéletesítik állásaik kiépítését.

A talaverai szakaszon heves ütközet volt, amelynek során az ellenség több mint 1300 embert vesztett halottakban és sebesültekben. — A malagui repülőteret ágyútűz alá vettük.

Genf, nov. 27. A nemzetközi Vöröskereszt-összevételnek arra az indítványára, hogy Madridban a nem hadviselő polgári lakossága számára semleges övet jelöljenek ki, Largo Caballero Valenciából azt a választ adta, hogy ezen az alapon Madrid egész lakosságát nem hadviselőnek kellene tekinteni, ezt pedig a vörös kormány nem fogadhatja el.

Ezzel szemben a nemzeti kormány már nov. 17-én kijelölte a semleges övet.

Madrid, nov. 27. A madridi védelmitanács péntek déli rövid hivatalos jelentése szerint a madridi arcvonalon a hadi helyzetben nem történt lényegesebb változás. A Tavo közelében levő arcvonalon a kormánycsapatok folytatják előnyomulásukat Talavera irányában.

Talavera de la Reina, nov. 27. A nemzeti csapatokhoz állandóan érkeznek megerősítések Madrid környéke óriási táborhoz hasonlóan, ahol lázas előkészületek folynak.

Páris, nov. 27. Az Intransigeant Gibraltárból ezeket jelenti:

A nemzeti csapatok minegy tíz bombavető repülőgépe és három hadihajója péntek délelőtt egyesített támadást intézett Karagéná kikötőváros ellen.

Legújabb jelentés szerint a kormánycsapatok 3 hadihajója elsüllyedt. A kartagénai

arzenál romokban hever. A hadianyagraktárt a repülőgépek bombái levegőbe roptatták s ezenkívül igen súlyos károkat okoztak a kikötőben.

A nemzeti csapatoknak a támadásban résztvevő repülőgépei 3 motros gépek voltak és ezekről megalapítása szerint, több mint 300 km-es óránkénti sebességgel haladtak. Több repülőgép üldözöbe vette a kormánycsapatokékat még a kikötőben maradt 4 hadihajóit, amely erre a nyílt tengerre menekült.

Valencia, nov. 27. Hír szerint Largo Caballero fiát, a nemzetiek Segoviában kivégezték.

Berlin, nov. 27. A valenciai bolsevista kormány azzal a követeléssel állt elő, hogy a madridi német nagykövetség épületét 24 órán belül ürítsék ki. Az épületben még mintegy tíz német alattvaló és 65 spanyol menekült tartózkodik. A madridi diplomáciai testület tagjai, akik jól ismerik a bolsevisták brutális öldöztési módjait, megdöbödtek a menekülteket gépkocsijukon megmenteni. Az első ilyen mentési akció eredményes volt s az első gépkocsi sikerült biztonságba jutani 20 menekülttel, köztük a tíz német alattvaló is. Időközben a nagykövetség előtt rendőrök és fegyveres csőcselék gyűlt össze. A löveg fegyveres erővel kényszerítette a diplomáciai testület egyik gépkocsiját a megállásra és kitérítették belőle a menekülteket. A csőcselék ezután megtámadta a nagykövetség épületét s hatalmukba kerítették a még ott tartózkodó 40 spanyol menekültet, valamint a német nagykövetség berendezését. A volt német ügyvivő magánlakásába is betörték s a spanyol alkalmazottakat letartóztatták. Az elhurcolt spanyol menekületek sorsáról semmi hír sincs.

Egyhónapi fogházra ítélték Görgey Mártont báró Vay László főispán megrágalmazásáért

Piszkos rágalmazásnak minősítette az ügyész a vádlott eljárását

A budapesti büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa pénteken tartotta meg a főtárgyalást abban a rágalmazási bűnperben, amelyet báró Vay László főispán indított dr. Görgey Márton kényszernyugdíjazás alá vont volt vármegyei lisztifőorvos ellen. Egyizben már tartott tárgyalást ebben az ügyben a budapesti büntetőtörvényszék, akkor azonban a bizonyítás kiegészítése végett elnapolták a tárgyalást. A most vád tárgyává tett bűncselekményt dr. Görgey Márton egy sajtónyilatkozatával követte el, amelyben

alapítvánul meggyanúsította Debrecen és Hajdú vármegye főispánját

egyrészt azzal, hogy a főispán őt a „hóhérszakasz” alkalmazásával kényszernyugdíjba helyezte, másrészt különböző jogszabálysértések elkövetésével és végül azzal, hogy a doktori címet használta volna.

A bíróság a teljes bizonyítási eljárás lefolytatása után egyhónapi fogházra ítélte Görgey Mártont s az indokolásban megállapította, hogy a vádlottnak egyetlen állítását sem sikerült bizonyítani. Ezzel szemben az egész tárgyalás menetéből és az ítélet indokolásából az derült ki, hogy a vádlott hosszútól provokálta a súlyosan gyanúsított sajtótámadásokat, az a hangulatoktól beállítást pedig, hogy Görgey mint politikai áldozat szerepelhessen a nyilvánosság előtt, nemcsak hogy megdől, hanem a Görgey védelmét ellátó Hegyemegyi Kiss Pál ügyvédjelöltnek az az erőlködése,

hogy védené az ellenzéki politika martírjának tüntesse fel, egyenesen komikus kudarcba fullt.

köztudomású lévén, hogy Görgey Márton fegyelmi ügyének és kényszernyugdíjazásának kipattanásáig éppen a kormánytámogató párt tagja volt.

A pénteki főtárgyalás

A pénteki főtárgyaláson megjelent báró Vay László mint sértett is. A vádat dr. Temesváry Gyula ügyvédségi alelnök képviselte, a vádlott védelmét dr. H. Kiss Pál ügyvédjelölt látta el, míg a főispán jogi képviselőjeként dr. Jóna Mátyás jelent meg.

A most már másodikban tartott főtárgyaláson újrakezdték az egész bírósági eljárást Görgey Márton vádlott kihallgatásával. Görgey először is az ellen tiltakozott (!), hogy báró Vay László megjelent a tárgyaláson.

A bíróság természetesen elutasította ezt a merőben erőszakolt kifogást

és kioktatta a vádlottat, hogy a sértettnek akkor is joga van meg-

jelenni a tárgyaláson, ha tanuképpen is kihallgatják. Jellemző egyébként, hogy a vádlott a tárgyalás előtt már sajnálkozásnak

A tanuk megrágolták Görgey minden állítását

Megkezdődött tehát a teljes bizonyítási eljárás. Elsőnek Perczel Miklós nyugalmazott belügyi államtitkár tanuvallomásában rámutatott arra, hogy a referens tévedése miatt került a doktori cím báró Vay László neve mellé. Emlékezett azonban, hogy amikor báró Vay László erről a tévedésről tudomást szerzett, maga intézkedett a hiba kijavítása végett.

Vitéz Nábráczky Béla vármegyei főjegyző tanuvallomásában határozottan kijelentette, hogy amikor a kinevezéséről szóló határozatot bemutatták a főispán-

báró Vay László kijelentette, hogy ő nem doktor

és ennek alapján színes ceruzával az előre elkészített határozati javaslatból kihúzták a doktori címet.

Dömsödy Imre tanácsnok, volt főispáni titkár arról tett vallomást, hogy a főispánt érdeklő összes hivatalos lapokat megmutatta báró Vay Lászlónak. Amikor a kinevezésére vonatkozó hivatalos lapot megmutatta, a főispán intézkedett, hogy a doktori cím téves felüírítése miatt jöjjen el a belügyminisztériumban. Dömsödy Imre nyomban telefonált is a belügyminisztériumba, ahol Ozsváth miniszteri tanácsost kereste, de csak Szarukán minisz-

kifejezésével próbált a bűnvádi eljárás következményeitől szabadulni, ez az óhaja viszont érthetően nem volt teljesíthető.

terti titkárral tudott beszélni és jelentette is, hogy báró Vay László nem doktor. Ezenkívül

a főispán a hivatalában megjelenő hírlapírók figyelmét is felhívta, hogy ne aposztrofálják őt doktorként.

Dömsödyhez a vádlott néhány kérdést intézett, majd holmi névtelen levelekre próbált hivatkozni, de konkrétumot mondani nem tudott.

A bíróság ezután az iratokat ismertette, köztük a belügyminiszter átiratát, amelyben közli, hogy a fegyelmi és kényszernyugdíjazásra vonatkozó eljárás ügyében a hivatalos titoktartás alól felmentést nem adott. Ismertette a bíróság a lisztantúli református egyházkerület közgyűlésének jegyzőkönyvét, amely szerint

báró Vay Lászlót nem mint doktort választották főgondnoknak, hanem az egyházi életben kifejtett hosszú évekre visszanyúló tevékenységéért emelték a főgondnoki méltóságba.

— Megválasztottuk őt főgondnoknak — szól az egyházkerületi közgyűlés jegyzőkönyve —, aki egyházkerületünk hűséges és mintatzerű szolgálatában eddig is nagyvonalú, igaznak és sokszorosan méltónak bizonyult.

nek vallomása szerint. Ismertették a másodfokú fegyelmi ítéletet is, amely részben elévülés címén szüntette meg az eljárást Görgey ellen.

A vádlott nevében ezután H. Kiss Pál ügyvédjelölt kért további bizonyítást, a bíróság azonban a kérelmet elutasította.

Görgey Márton maga szánalmas vergődéssel az iratok számainak egész halmazát sorolta fel, a főtárgyalási elnök azonban figyelmeztette, hogy itt nem az ő fegyelmi ügyét tárgyalják s ilyen kérésekkel előállni nem lehet.

Piszkos módon rágalmazott a vádlott - állapította meg az ügyész

Dr. Temesváry Gyula ügyvédségi alelnök hatalmas jogi készséggel felépített vádbeszédében rámutatott arra, hogy a vádlott maga provokálta a súlyosan inkriminált sajtópolémiát s amikor báró Vay László nem volt hajlandó vele vitába bocsátkozni, ellene minősíthetetlenül durva támadássorozatát indította. A vádlott szigorú megbüntetését kérte, mert cikkével egy magas közjogi méltóságot betöltő egyént piszkos módon megrágalmazott.

H. Kiss Pál azzal próbált érvelni, hogy védené feldúlt lelkiállapotában ragadtatta magát el, és úgy akarta beállítani Görgey szerepét, mintha ellenzéki politikájáért kellene szenvednie.

Az ítélet; egyhónapi fogház

A bíróság ezután meghozta ítéletét, amelyben büntőnek mondotta ki dr. Görgey Mártont felhatalmazásra sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségében és ezért egyhónapi fogházra ítélte.

Indoklásban megállapítja a budapesti büntetőtörvényszék, hogy a vádlott azt állította, hogy a főispán jogszabály sértések sorozatával hivatali állásától elesapta őt, ezt azonban bizonyítani nem tudta. A királyi törvényszék semmiféle jogszabály sértést nem látott fennfokogni, illet a felső fokú fegyelmi bíróság sem állapított meg ítéletben. A vádlott azt sem tudta bizonyítani, hogy ügyében igazságtalanság történt volna, vagy, hogy a főispán jogtalan beavatkozással élt volna. Nem nyert igazolást az sem, hogy Görgey Márton a főispán „pusztítványát” lett volna. A doktori címmel kapcsolatban megállapította a bíróság, hogy báró Vay László törzslánján a doktori címet nem tüntette fel és ennek a belügyminiszterhez történt elküldésével felettésem tudomására hozta, hogy nem doktor, sőt a kihallgató tanúk is azt igazolták, hogy a főispán intézkedett a tévesen írt doktori jelző elhagyása iránt. Végül az is bizonyítást nyert a vádlott állításával szemben, hogy az egyházkerület főgondnokává nem doktorként választották meg, hanem az egyházi életben szerzett sorozatos érdemeiért.

Az ítélet nem jogerős.

A GYERMEKGYLKOS APA HALÁLOS ÍTÉLETET KÉRT

Szeged, nov. 27. Csizsár Ferenc ötföldi kovácslegény szeptember 20-án iltas állapotban tért haza s másfél éves törvénytelen gyermekét addig ütötte, verte a falhoz, amíg a gyermek kiszenvedett. A törvényszék tegnap Csizsárt szándékos emberölés büntetéseért 12 évi fegyházra ítélte. Csizsár méltatlankodva fogadta az ítéletet és vagy csökkenést, vagy halálbüntetést kért. Az ítélet nem jogerős.

Rádió	Gramofon	Kerékpár
Telefunken Standard Philips Orion	His Masters Voice Homocord Kristály	Styria Waffenrad Csepel Csoda-Turán
SOLTÉSZ Kálvin-tér 2.		

Báró Vay László sohasem használta a doktori címet

Báró Vay László sértettel hallgatta ki ezután a bíróság. A főispán elmondotta, hogy bihari főispánná történt kinevezése után, szinte azzal egyidőben személyesen töltötte ki törzskönyvi lapját

s abba sajátkezűleg írta bele, hogy főiskolai végzettsége nincs,

csak jogot hallgatott, de oklevelet nem szerzett. A doktori címet soha nem használta, sőt utasította titkárságát, hogy intézkedjen a doktori cím mellőzése iránt.

Kijelentette végül, hogy Görgeynek sem fegyelmi ügyében, sem kényszernyugdíjazási eljárása során egyetlen szabálytalanságot sem követett el. A határozatokat a fegyelmi és végelbánási bizottság hozta. Sajnálja, hogy a belügyminiszter a végelbánási eljárás iratait nem bocsátotta a bíróság rendelkezésére és nem adott felmentést a hivatali titoktartás alól, mert ebben az ügyben semmi takarítandó nincs.

Dr. Jóna Mátyás előterjesztésére ismertette a bíróság Görgey Márton legutolsó fegyelmi ügyében a fegyelmi választmány által hozott határozatot, amely megállapítja, hogy Görgey Márton szabálytalanul száz pengő autóköltséget vett fel az egyik gyógyszerésztől a patikus és feleségé-

A legjobb és a legkülönlegesebb az izig-vérig magyar film:

Zivatar Kemenespusztán

Kiss Ferenc, Gózon Gyula, Berky Lili, Eöry Kató,
Komár Julia, Vértes, Szakáts főszereplésével

Már csak pár napig! Siessen jegyét megváltani!

Előadások: 5, 7, 9 órakor! Vigszínház

Nagysikerűnek ígérkezik a Miklós-napi disztáborozás

Már megemlékeztünk arról, hogy a „Werbóczy” B. E. „Horthy Miklós” tőr-zse vagy névadójának névnapját a mult-hoz híven, az idén is fényes keretek között akarja megünnepelni. A disztáborozás este fél 9 órai kezdettel az „Arany Bika” dísztermében lesz december hó 5-én, melyre sikerült Debrecen minden vezető egyéniségének részvételét megnyerni. A disztáborozás tengerében Marlon Géza egy. ny. rendes tanár, a jog- és államtudományi kar e. t. dékánja, az egyesület patronusának beszéde áll, de a műsor főbbi száma is teljes érdeklődésre tarthat számot. A műsor után reggelig tartó tánc fogja szórakoztatni a közönséget. A zenét Magyary Józsa és cigányzenekara, valamint a Melhosz „Bimicano” jazz-zenekara szolgáltatja. A rendezőség agilitása nem ismer határt abban, hogy minél jobban érezze magát mind az idősebb, mind a fiatalabb része a közönségnek, élén a rendezőségnek Ruttkai László tb. örökös és jelenlegi tisztségével. Minden remény megvan arra, hogy ez a Miklós-napi disztáborozás is éppen olyan fényesen, vagy még fényesebben sikerüljön, mint a múltban. Közvetlen felvilágosítást nyújt a „Horthy” tőr-zse rendezőbizottsága: Központi Egyetem. Telefon: 25-00.

GULÁCSY IRÉN A CSOKONAI-KÖRBE

A Csokonai-Kör vezetőségétől kapott értesülésünk szerint a Csokonai-Kör legközelebbi ülésén Gulácsy Irén, a Fürgeleg, Ragyogó Kovács István, Fekete Völgyének e. regények s több kiíró szindarab szerzője a jövő hét végén Debrecenbe jön és a Csokonai-Körben előadást tart. A kiíró irónőnek nemrégiben jelent meg egy újabb regénye, a Nagy Lajos Király, amely újból felé fordította az egész ország érdeklődését. Gulácsy Irén felolvasása jelentős esemény lesz Debrecenben s bizonyára sokakban keltett örömet a Csokonai-Kör előzetes jelentése.

Legközelebbi ülését egyébként Berzsenyi Dániel emlékének szenteli a Csokonai-Kör. Berzsenyi Dániel 1836-ban halt meg és így halálának százéves fordulója 1936-ra esik. A Csokonai-Kör kiíró előadók által fogja megeléveníteni a költő alakját és költészetét. A teljes programot pár nap múlva teszi közzé a Csokonai-Kör. A Berzsenyi-ülés időpontja 1936 december 5-én délután öt óra kor lesz.

Álkucesos betörés a Könyök-utcában

A hidegebb idő beálltával úgy látszik a betörők is élénkebb munkába kezdtek. A tüzelaktanya környékén elkövetett két betörés után harmadikról is jelentést tettek a rendőrségnek. — Péntekre virradó éjszaka ismeretlen tettesek álkucesal kinyitották Barna Józsefné, Könyök utca 8. szám alatti lakos házána kapuját és nesztelenül behatoltak a mosókonyhába. A betörők itt magukhoz vették közel 120 pengő értékű fehérneműt. Amikor a betörést elvégezték, észrevették, hogy az udvaron egy gazdátlan kerékpár áll. A tettesek nem sokáig gondolkodtak, hanem a kerékpárt is elvitték. A betörést reggel vették észre és azonnal jelentették a rendőrségnek. A nyomozás megindult.

**Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdája
József kir. herceg-u. 16.**

Szönyegeket Horn Rezsőnél legolcsóbban vásárolhat Debrecen, Kossuth-u. 19.

Pesthy Pál nyilatkozik a Nemzeti Egység készülő szervezeti szabályzatáról

Budapest, nov. 27. A Nemzeti Egység Pártja vezetősége héttagú bizottságot küldött ki azzal a megbízással, hogy az a párt alkotmányát és szervezeti szabályzatát kidolgozza. Ez a bizottság péntek délelőtt 11 órakor ült össze Pesthy Pál hivatalos helyiségében, a Géza utca 2. szám alatt. Az értekezletre vonatkozóan Pesthy Pál, a bizottság elnöke, a következőket mondotta:

— A párt alkotmányának és szervezeti szabályzatának elkészítésére a bizottság tagjai az anyaggyűjtést már néhány hét óta foly-

tatják. A mai értekezleten Szinyei Merse Jenő, a bizottság előadója ismertette az összegyűjtött anyagot és ezután a bizottság megállapította azokat az irányelveket, amelyek alapján a párt alkotmányát és szervezeti szabályait ki fogják dolgozni.

A bizottság a jövő héten több ülést és értekezletet fog tartani azért, hogy a párt alkotmányát minél előbb elkészítsék, annál is inkább, mert erre vonatkozóan a párt vezetősége kétheti időt adott a bizottságnak.

Ma este lesz a Szent Erzsébet Egyesület nagyszabású táncestélye

Ma este lesz a Szent Erzsébet Egyesület nagyszabású és ragyogó táncestélye. Pontosan 8 órakor kezdődik a műsor. Kéri a rendezőség a vendégek pontos megjelenését.

Továbbá kéri az úrasszonyokat, akik megajánlásokat lettek a buffetbe, hogy megajánlásukat délután 2-5 óra között

küldjék fel az Arany Bika dísztermébe. Az elnök- és a Szent Erzsébet-asztal háziasszonyai: Kovácsy Kálmáné, Tornyosi Szűcs Gézaé, Acházt Iréné és Ruffly-Varga Kálmáné.

Jegyek még csak a helyszínen felállított pénztárnál válthatók. Táncos-jegyek ugyanott válthatók.

Általános sztrájk fenyegeti Franciaországot

Páris, nov. 27. Parlamenti körökben attól tartanak, hogy a munkaadók és a szakszervezeti szövetség között folyamatosan lévő tárgyalások megszakadnak és a szélsőséges körök keresztülvészik régi céljukat, az általános sztrájk kikiáltását. A szakszervezeti szövetség szélsőséges frakciói már régebben foglalkoznak azzal a tervvel, hogy az általános sztrájk váratlan kikiáltásával kényszerítsék a munkaadókat a munkások követeléseinek teljesítésére. Az általános sztrájk ezáltal kiterjedne a szállítómunkásokra is, továbbá a gáz-, víz- és elektromosművek munkásaira. A munkások állítólag utasítást kaptak arra is, hogy ha ilyen sztrájkparancs elhangzik, azonnal szállják meg az üzemeiket.

A kamara folyosóin csüörtökön a késő esti órákban élénken tárgyalták az általános sztrájk kikiáltásának lehetőségét s ezzel kapcsolatban sok szó esett arról is, hogy egy ilyen sztrájk megingathalja a Blum-kormány helyzetét is. A szenátusban mindenestre nagy ellenállással találkozunk majd a szakszervezeti szövetség követelése és a szenátus valószínűleg felhívja majd a miniszterelnököt, hogy erőves kézzel teremtsen rendet és védje meg a magántulajdont, vagy pedig mondjon le. Blum miniszterelnök ebben az esetben igen kényes helyzetbe kerülne, mert aligha járhat el saját barátai és elvtársai ellen, akikől a kormány sorsa függ s így azután nem maradna más választása, mint hogy lemondjon.

Hatvan pengő pénzbüntetésre ítélték Orbán Lajost,

mert becsületsértő kijelentéseket tett Krisch Károlyra

Orbán Lajos gumijavitómster, Piac utca 7. szám alatti lakost feljelentette Krisch Károly kályhás-mester. Feljelentésében előadta, hogy Orbán Lajos május 12-én megjelent Nagy József Hunyadi utca 22. szám alatti hentesüzletében és többek között, — beszélgetés közben, — azt a kijelentést tette, hogy: „A Magyar Jövő Szövetség szeméttársaságát Krischek, Klingék irányítják, akik a magyar zászló alá húzódnak kiabálnak, magyaroknak mondva magukat”. A feljelentést tegnap tárgyalta a debreceni járásbírószágon Bónyi

Bertalan dr. járásbíró. A tárgyaláson Orbán, aki tudvalevően a szocialdemokrata párt tagja, előadta, hogy ő tréfásan beszélgetett a hentesüzletben, ahol többek között tréfálkozva megemlítette, — hogy ezután már kommunisták lesznek a hentesek, mert a vezérük Szöllös Armin Oroszországba ment. Idáig horogkeresztesek voltak, mert Németországba szállítottak sertést. Előadta, hogy beszélgetés közben bement az üzletbe Horváth Sándor műszerész, aki a vita folyamán azt mondta, hogy neki is, — mármint Orbán-

nak, — köztük a helye, a Magyar Jövő Szövetségben. Majd kétségbe vonták magyarságát, mire ő kijelentette, hogy „elhíszem, hogy maguknak Krisch és Klinge a magyarok”. Orbán ezután előadta, hogy a Magyar Jövőről nem nyilatkozott.

Nagy József tanuvallomása során Orbán terhelő vallomást tett. Elmondta, hogy Orbán ott ment el az üzlete előtt és beszélt, hogy most már kommunisták lesznek a hentesek, majd bement, vitakozni kezdett és ennek során mondta:

— A Magyar Jövő Szövetség szeméttársaság, — Krisch, a tót, Klinge, a sváb vezeték, akik a magyar zászló alatt megbúzódnak, kiabálnak és magyaroknak mondják magukat.

Nagy József elmondta, hogy a beszélgetésről jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet benutattak a Magyar Jövő Szövetség vezetésének. Erre tette meg a feljelentést Krisch Károly. Horváth színterhelőleg vallott, mire Orbán kijelentette, hogy „szégyenletes dolog, hogy egy tréfás kijelentésből ilvesmit csinálnak. Védője azt vitatta, hogy a tanuk a világnézetük különbözőség miatt nem tudnak elfogulatlanul vallani.

A bíróság egyrendbeli becsületsértés vétségében mondta ki büntetésre Orbánt és ezért öt 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. Egyben elrendelte az ítéletnek a „Debreczeni Ujság—Hajdúföld” politikai napilapban való közzétételét. Az ítélet ellen Orbán fellebbezést jelentett be.

Meghalt Zsigány Árpád író és műfordító

Pénteken reggel Budapesten váratlanul meghalt Zsigány Árpád, a kiváló író. Halála váratlanul érte környezetét, mert 71 éves korában teljesen testi és szellemi frissességben állt és dolgozott. Munkái az egész magyar irodalomnak közismerei. Különösen műfordítói tevékenységével szerzett különös tiszteletet irodalmi munkásságának. Még egész fiatal tanár korában szerkesztője lett a milánói La Sera című lapnak és új indult meg szerkesztői és írói diadalútja. Műkor visszatért Magyarországra, állandó buzgalommal ültette át az olasz irodalom remekait magyar nyelvre. Több szindarabot és regényt is fordított, de eredeti szindarabot is írt, amellyel Teleki irodalmi díjat nyert.

Pénteken reggel is egyik kéziratát nézte át, amikor íróasztala fölé hajolva szívénél pillanatra elvált Zsigány Árpáddal. Kezében volt írószere, amellyel oly szép sikereket ért el. Halála nagy veszteséget jelent az egész magyar irodalomra.

LEITATTA, HOGY HAMISAN VALLJON

Halkai János garbolói, Páskuj György méhtekei lakost a nyiregyházi törvényszék felmentette a hamis tanúzás vádjától. Az volt a vád, hogy Páskuj pénzt ígért Halkainak és leitatatta, hogy úgy valljon a felesége által beadott nőtartási kereslet tárgyalásán, hogy többször látta Páskujné Kélemen Józseffel beszélgetni éjszaka. — Fellebbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla, amely megállapította, hogy a vádbeli eseményt elkövettek Páskujék. A tábla bűnösnek mondta ki Halkait, mint tettest, Páskujt, mint felbujtót hamis tanúzás vétségében és ezért Halkait egyhónapi, Páskujt pedig kététhónapi fogházra és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be.

Pénteken hajnalban cukorspárgára felakasztotta magát egy debreceni mester üzletében Bartha Gyula szamossályi legény

Megdöbbenő öngyilkosság történt péntekre virradó éjszaka a Rákosi Jenő utca 3. szám alatti házban. Bartha Gyula 38 éves gumijavitósegéd, szamossályi lakos csütörtökön Debrecenbe érkezett. — Ezután felkereste Tóth István Rákosi Jenő utca 3. szám alatti lakos, gumijavitómestert, ahol éjszakára szállást kért. Tóth István a legnagyobb készséggel adott szállást Bartha Gyulának. Ezután még hosszabb ideig elbeszélgettek, majd mindenki nyugovóra tért.

Bartha Gyula csak arra várt, hogy a lakásban minden elcsendesedjen és alkalmas legyen az idő végzetes tettének végrehajtásához. Amikor már megnyugo-

dot abban, hogy senki sem fogja megzavarni,

cukorspárgát vett elő és azzal felakasztotta magát az ablak párkányára.

A szerencsétlen ember húzamosabb ideig küszködött magával, míg végre megfulladt. — Bartha Gyula búcsúlevelet nem hagyott hátra és így egyelőre titok marad, hogy miért dobta el magát az életét.

Az öngyilkosságot pénteken reggel, üzletnyitáskor fedezte fel Tóth István egyik gumijavitósegéd alkalmazottja.

Azonnal beszaladt munkaadójához, majd értesítették a legközelebbi rendőrt, aki a helyszíre

sietett és levágták Bartha Gyulát a kötélről. Igyekeztek eszméletre téríteni, de Bartha Gyula ekkor már halott volt. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. — Megállapították, hogy Bartha Gyula az öngyilkosságot éjjelkorül követte el. — A rendőrség a tisziorvos utasítására Bartha Gyula holttestét azonnal kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol fel fogják boncolni. — A rendőrség ezzel egyidőben érélyes nyomozás vezetett be annak megállapítására, hogy miért követte el végzetes tettel a szerencsétlen Bartha Gyula.

Nagy részvét mellett temették el dr. Tóth Lajos egyetemi tanárt

Maklár Károly püspök gyönyörű beszédben búcsúztatta az elhunyt professzort — Az egyetem és a tudományos társaságok búcsúja

Pénteken délelőtt impozáns gyászpompával kísérték egész Debrecen úri magyar társadalmát utolsó útjára dr. Tóth Lajos egyetemi professzort. Délelőtt tíz óra után egymásután érkeztek a közéleti előkelőségek és a gyászolók a központi egyetem díszudvarán lévő díszes ravatalhoz, majd fél tizenegy órakor érkeztek meg Maklár Károly püspök és kísérete, aki az egyházi funkciót végezte.

A gyászszertartáson megjelent dr. Kölcsey Sándor polgármester, vitéz Nagy Pál altábornagy, Lám Dezso rendőrfőkapitányhelyettes, Ruffy-Varga Kálmán ny. akadémiai igazgató, dr. Mező Sándor törvényszéki elnök, valamint a debreceni közéleti vezetők egyéniségek, a polgári és katonai társadalom számos notabilitása, de megjelent dr. Tankó Béla egyetemi rektorral az élén az egyetem tanácsa és kivétel nélkül a teljes egyetemi professzorátus. A kultuszminiszter képviselőjében dr. Molnár Andor miniszteri osztálytanácsos jelent meg, míg a szegedi egyetemet dr. Iványi Béla professzor, a pécsi egyetemet pedig dr. Bozók Géza egyetemi tanár képviselte.

Maklár püspök gyászbeszéde

A megható gyászszertartást a kollégiumi Kántus gyönyörű gyászéneke nyitotta meg, amelyet Szigeti Gyula karnagy dirigált. Ennek elhangzása után Maklár Károly református püspök olvasott Igét és mondott mély lelki sugallatú gyászbeszédet.

— Kilobbant a csodálatosan fénylő elmés utána valami döbbenetes esend és sötétség maradt. Szegényebbek lettünk egy kiváltságos egyénnel, aki a szentélyek útjait járta, mert érezte, hogy áldozatos megmutatására van rendelve. Szentély volt előtte az igazság, amelynek ideális lelki keresője volt. Szentély a tudás, amelynek apostolává királyi gyű-

rűvel jegyezte el magát. Szentély a tanári katedra, amelyen lelkének gazdag kincsét oly bőkezűen oszlogatta. De szentély volt az egyházi és társadalmi élet számos intézménye, amelyeknek apostoli látását csendes összhangba tudta hozni. Mély kapcsolat fűzte a szülői házhoz, különösen ikertestvérehez. De szentély volt egész élete. Tudott hűséges, jó, igaz ba-

rát lenni és szív lenni mindenki számára. Most megnyílt előtte az utolsó szentély kapuja s ő állt az örökkévalóságba. Mégegyszer búcsút int felénk és tifeletek gyászoló gyülekezet — fejezte be beszédét Maklár Károly püspök — egy arany szálat nyújt, amelyvel az Isten keze magához akar kötni benneteket.

Az egyetem és számos tudományos egyesület búcsúzik a halottól

A püspök gyászbeszéde után a gyülekezet gyászéneket énekelt, majd egymásután hangoztak el a búcsúbeszéd. Elsőnek dr. Tankó Béla egyetemi rector magnificus az egyetem nevében búcsúzott dr. Tóth Lajos professzortól.

— A halál angyala évekket ezelőtt elsáhnat Tóth Lajos felett, amikor elragadta mellőle ikertestvérét. Attól kezdve Tóth Lajos elkezdte élete nagy számadását. Néhány héttel ezelőtt aztán Tóth Lajos szíve előtt kopogtatott a halál s ez a szív, mint a melynek látomásban volt része, elvégezte élete nagy számadását. Elmúlása is olyan volt, mint bátor harcos élete. Már csak a halott Tóth Lajosnak mondunk hódolatot, mikor vissza idézzük nemcsak alakját. Titkolt olthatatlan szerelemmel szerette az egyházat, mert ügylélta, hogy a magvarság sorsa szorosán összefüg az egyházzal. Ezért telt el nagy lelke

örömmel, midőn az ősi Kollégium folytatását meglátta az egyetemen. Boldog volt ha diákjaival és tanártársaival volt együtt. Mi pedig most úgy búcsúzunk Tőled — mondotta a rector befejező szavaiban, mint aki gazdag közkinésünkké vált és jobblétre szenderült.

Dr. Marton Géza egyetemi professzor, jogtudományi dékán a kar nevében búcsúzott Tóth Lajostól. Szavaiban megráizolta az elhunyt nemes egyéniségét. — Egyenes, őszinte, nyílt gondolkodású, mindig a közre világító tekintet volt, az igazság hajhatatlan szolealata, érzelmi életében a családijában való gyermekes felolvadása volt fő vonása. Az a típus mely az Istenadta tehetségek biztos talaján nyitott szemmel néz minden nehézséggel szembe. Élete tudományos eredményeinek leartása egyetemi tanári idejére esik. A legnagyobb magyar ma-

gánjog összefoglaló munkája messze időkig fogja hirdetni elméjének élességét és szellemi kiválóságát.

A Tiszántúli Református Egyházkerület és Kollégium nevében dr. Kállay Kálmán hittudományi professzor mondott búcsúbeszédet. Rámulatott arra, hogy milyen nemes ragaszkodással viseltette mindenkor Tóth Lajos a kollégium érdeke és ügyei iránt. Hiszen rektori méltóságának idején minden beszédét egy-egy kiváló kollégiumi tanítványnak emlékével kezdte és azokat példaképül állította a hallgatóság elé.

Ezeknek elhangzása után dr. Darkó Jenő egyetemi professzor a Moevar Tudományos Akadémia és a Debreceni Tisza István Tudományostársaság búcsúüzenetét fejezte ki. Vázolta mindazokat az egyéni tulajdonságokat, amelyek Tóth Lajost olyan magaslatra helyezték a tudományok és amelyek elzdagon oszlott mindenkinél. Ujhelyi Szilárd IV. é. joghallgató az összes egyetemi hallgatóság és különösen a Verhőcei bajtársak nevében vett végső búcsút az elhunyt professzortól és egyesületi magistertől, aki mindenkor a legnagyobb szeretettel viseltette az egyetemi hallgatóság ügyei és élete iránt.

Megindul a gyászmenet

A búcsúbeszéd elhangzása után a Kántus újabb gyászéneket intonált, amelynek végzetével egyetemi hallgatók és díszruhás egyetemi altisztek sorfala között tettek gyászhintóra dr. Tóth Lajos holttestét és a koporsó után megindult a végeláthatatlan gyászmenet. Az élén a bajtársak díszszázada haladtak, majd a koporsó mögött mentek a hozzátartozók, az egyetemi professzorok és dr. Kölcsey Sándor polgármester több közéleti vezető férfiú társaságában. A temetési menet élén viték az elhunyt professzorkitüntetés is.

A Vilmos császár úton és a köztemetői sugárúton keresztül vonult a gyászmenet a köztemetőbe, ahol díszsírhelyen helyezték nyugalmra Tóth Lajos földi hamvait.

A sírnál dr. Révész Imre egyetemi professzor mély megilletődéssel vett utolsó búcsút az elhunytól, majd a Kántus énekének hangjai közben engedték le a koporsót, amelyben egy kiváló tudós, egyházi és társadalmi vezető férfi barát és professzor hajította örök álmra fejét.

A ravatalt és a koporsót borító rengeteg koszorúnak feliratait az alábbiakban sikerült összeállítani.

Drága jó uramnak — Eglus, Fides jó apának — Jánoska és Tubica. Felejtetellen jó Lajosunknak — Mama, Apa, jó testvéreinknek — Medveczky és Ká-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is az izgalmas kémtörténet:

Asszonyok! Kóhérok! Katonák!

Hans Albers, Charlotte Susa

nagyszerű alakításával — Előadások 5, 7, 9 órakor

Az Apollóban

Már csak 2 napig

1936 legjobb énekes, zenés vígjátéka

Broadway Melody

ELEANOR POWELL

főszereplésével.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

roly. Kedves jó Lajosunknak — Gizi néni gyermekeivel és Lenkéje. Viszontlátásra — Juliska néni, Pisti. Szeretett sógorunknak — Mientje, Béni. Felejthetetlen kartársnak mély fájdalommal — A Tisza Egyetem Rektora és Tanácsa. Felejthetetlen kartársunk — szeretettel a Jogi Kar. Szeretett kollégájának — az Orvosi Kar. Dr. Tóth Lajos emlékének — Az Országgyűlés Felsőháza. Tóth Lajos emlékének — a Magyar Tudományos Akadémia. Hű fiának szolgálataiért hálaival — A Magyarországi Református Egyház. Dr. Tóth Lajos Kartársunknak — a szegedi Ferenc József Tudományegyetem Jog- és Államtudományi Kara. Szeretett volt elnökének hálas kegyelettel — a Debreceni Tisza István Tudományos Társaság. Hálas megemlékezés — a Debreceni Református Kollégium. Kedves jó bátyáinknak — Sári. Irén, Hona, Mártha. Szerető sógori — Vilma. Régi hű barátunknak kegyelettel — Kun József és felesége. Felejthetetlen jó barátunknak — dr. Bacsó Jenő és felesége. Igaz barátunknak — Kun Béla és családja. Szerető emlékezéssel — Baranovszki Szeretett jó Kartársának — Szádeczky Károly. Hálas tanítványi szeretettel — Nizsalovszky Endre. Igaz barátsággal, szeretettel — Marton Géza. Felejthetetlen jó barátunknak — Pap Károly. Baráti szeretettel — Marcell. Szeretett igaz barátunknak — dr. Neuber Ede és felesége. A talpig igaz fiúnak mély részvétellel — Az Egyetem Tisztviselői. Szeretett Magisterünknek — A Werbőczy B. E. Szeretett Professzorunknak — A Jogász szakosztály. Mélyes hálaival — a gazdasági hivatal. Halasi Takarékpénztár igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztikara. Öszinte részvétellel — Adorján és családja. Öszinte részvétellel — Városi és Egyházkerületi Nyomdával. A Turul Szövetség Debreceni kerülete. Igaz barátsággal — H. R. Öszinte részvétellel — Josa László. Hűsége alkotó tagjának — A Tiszántúli Református Egyházkerület. Szeretettel — dr. Bartha Károly és családja. Tóth Lajosnak — Farnet Béla és neje. Az igaz barátunk — dr. Darkó Jenő és felesége. Mély részvétellel — Sass Béláné.

A temetést nagy körültekintéssel Fehértói Dániel rendezte.

— A Kansz. felhívása. A Kansz. évi rendes karácsonyi segélyezése során törvényhatóságunk területén 5 özvegy és árva részesülhet némi segélyben. Érdeklődők személyesen forduljanak a Kansz. elnökségéhez. (Debrecen, Kir. Itéltábla., I. emelet 21. ajtószám.)

Kerékpártolvajt fogott egy magántisztviselő a József királyi herceg-utcában

Tegnap délután nagy riadalomra lettek figyelmesek a József királyi herceg-utca járőrelől. Tóth János kifutó kerékpárját a József kir. herceg-utca 32. szám előtt hagyta őrizetlenül. Ezt meglátta az arra járó Juhász Sándor 22 éves, Homok-utca 48. szám alatti lakos, Juhász mikor látta, hogy a kerékpár tulajdonosa bement a házba, körülnézett, majd felkapott a kerékpárra és azon menekülni akart. Tóth szerencsére nem sokáig tartózkodott a házban és alig vitte el a tolvaj a

kerékpárt, már kint volt az utcán. Megdöbbenve látta, hogy egy idegen férfi ül a biciklijén. Azonnal kiabálni kezdett, hogy fogják meg a tolvajt. A helyzetet azonnal megértette a menekülő kerékpárossal szembe jövő Sipos Géza magántisztviselő, aki felépett a járőről és lerántotta a kerékpárról a menekülő tolvajt. Juhász Sándort azonnal átadták a legközelebbi rendőrnek, aki előállította a kapitányságon és megindult ellene az eljárás.

Majdnem család lett egy imaszék eladásából

Nemrégiben beszámoltunk arról a nem mindennapi bírósági tárgyalásról, amely egy imaszék körül forgott. A bűnper vádlottjai Stein Hermann volt kispárduc, jelenleg újpesti magántisztviselő, aki ellen azért emeltek vádat, mert állítólag haszon-szerzési célból Lefkóvics Miksának eladta imaszékét, amelyre a Iparbanknak 2000 pengőig zálogjoga volt bekebelezve. Az érdekes ügyet a nyíregyházi törvényszék tárgyalta, amely felmentette Steint a család vádjai alól, mert megállapított nyert, hogy az imaszék telekkönyvére bejegyzett zálogjog csak a hitköz-

séggel szemben lehet érvényes, kívülálló — harmadik személlyel szemben azonban érvénytelen. Felbevezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla, mármint másodjára. A tárgyaláson megjelent Stein ismét jóhiszeműségi hangoztatta, vagyis azt, hogy nem tudott a bekebelezésről. Kihallgatták Gronits József ny. kispárduc bankigazgatót, aki azt vallotta, hogy egy ízben futólánc közölte Steinnel, hogy „nem megy a bekebelezés”. A tábla ezután helybenhagyta a felmentést, mert megállapítását nyert, hogy jogilag nem kényszeríthető az imaszék telekkönyvére való bekebelezés.

A szabott árral áll vagy bukik a kereskedelem

A kereskedelmi és iparkamaránál tartott értekezleten a szabott árak bevezetése és népszerűsítése mellett foglaltak állást. A múlt délután tartotta meg a kamara általános értekezletét a szabott árak kérdésében, amelyen jelen volt dr. Radó Rezső kamarai főtitkár és képviselő volt a textil-, divatárú-, lehnemű- és kelenyeg-, rövid-, bazar-, szűcs-, vas-, irógép- és bűrkészlet szakma, e szakmák vezetői és elnökei.

Az elnöki megnyitó után dr. Diezig Alajos kamarai titkár ismertette részletesen és minden szempontból tárgyilagosan megvilágítva ezt a kérdést. Kröh Vilmos szerint a közönséget hozzá lehetne szoktatni a szabott árakhoz, ha a kereskedők egységesek lennének ebben a kérdésben. A szabott árak híve, de — bármanyre is sajnálatos — nem tudja másként elképzelni a bevezetését, mint csak kényszer, jogszabály útján. Schlachta Sándor szerint vannak egyes

szakmák, ahol a szabott árak bevezetése különösebb nehézségek nélkül menne. Hivatkozik a vas-szakmára, ahol a konkurencia előtt szabott árak voltak és nagyon jól bevált ez a rendszer. Ma, amikor megkülönböztető árral lehet számolni, tehát reálisan lehet kalkulálni, ismét be lehet vezetni a szabott árakat. Kardos Gyula, a Kereskedő Társulat elnöke ezt a kérdést oly nagy jelentőségűnek tartja, hogy szerinte a szabott árak áll vagy bukik a kereskedelem. Szemléltető példákat sorolt fel, hogy erőltetve milyen romboló hatással van a fogyasztókra, kereskedőkre egyaránt az alkus rendszer. A szabott árak rendszere rendkívül idő- és rezsihiányos megalkarítást jelent s emellett biztos kalkulációs bázist nyújt a kereskedő részére, a vevőben pedig megnyugvást kelt ez a rendszer. A kereskedelem önmagát becsüli meg és önmaga iránt vivja ki a mások megbecsülését is, ha tisztességes, becsületes kalkuláció mellett áron adja el mindenkié. Különöség nélkül az árak. Markovits Sándor és M. Nagy Mihály saját tapasztalataikból állítják, hogy a szabott árak rendszerének rendkívül hatása van a vevőkre és ha vesztetnek is el vevőket, viszont újakat nyerne és a régiéket is visszatérnek lassanként.

Dr. Diezig Alajos összefoglalva a hallottakat, olyirányú javaslatot tett és ezt az értekezlet elfogadta, hogy a Kereskedő Társulat szakmanként igyekezzék megszervezni a szabott árakat bevezetni öhajó kereskedőket, akik a tömörítésben való részvételüket bejelentik a kamaránál, ahol őket törzskönyvezik. Erőlt a kamara igazolást állít ki, amely látható helyen kifüggesztendő és ettől kezdve nemcsak joga, de kötelessége is a kereskedőnek a kiírt árakat betartani, mert különben tisztességtelen versenyt követ el.

A cseh megszállott területen szaporodik a magyarok száma

Prága, november 26. Most tették közzé az 1935. évről szóló hivatalos népszámlálási adatokat, amelyek beszámolóik többek között a legutóbbi népszámlálás óta történt szaporulatot. A jelentés szerint az egyes nemzetiségek száma a következő: csehszlovákok 9.935.843, oroszok 591.406, németek 3.266.203, magyarok 717.861, zsidók 194.033 és lengyelek 55.860.

Ezek az adatok világosan megmutatják, hogy a magyar kisebbség jelentős mértékben szaporodott. 4 év alatt a magyarok száma 25 ezer fővel szaporodott.



Írta: BENYOVSZKY PAL

(37)

Apám jeggyűrűjével megcsengette a sörös poharat.

— Megállapítom, hogy a vita kezd el-fajulni... Új témát kérünk, mert különben elromlik az étvágyunk.

Hirtelen árnyék vetődött az asztalunkra. Kíváncsian néztem fel. Fogaras Dezső vonult el mellettünk. Eddig az egyik távolabbi sarokban ült, de nem vettem észre. Most fejével apám felé biccentett, aztán hosszasan nézte Erzsókat, aki még mindig Emil bácsival beszélgetett.

— Ki ez az ember? — kérdezte Kulcsár bácsi. — Mintha ismerős lenne.

Apám kimértén fogadta Fogaras köszönését, majd fogai között szűrve a szót, kelletlenül felelt:

— Vagy két héttel ezelőtt keresett fel, amikor ti éppen nálunk voltatok.

Emil bácsi is észrevette Fogaras Dezsőt s láttam, hogy fel akar ugrani, de Erzsóka szelíden visszatartotta:

— Ugyan, Emil, ne csináljon botrányt, — hallottam suttogó hangját.

Nemsokára ezután Fogaras elhagyta a vendéglőt. Anyám megkönnyebbülten sóhajtott föl:

— Mit akar ez az ember?... Allandóan molesztálja Erzsókat. Még szerencse, hogy már elment.

— Minek káoszt csinálni egy modortalan fráter tokolodásáért, — mondotta apám feddőleg, de hangjából kiéreztem, hogy ő is ingerült.

Ekkor történt, hogy öcsém meg akart kaparintani egy elfelejtett sörös poharat, amely félig volt sörrrel. Nagy igyekezetében azonban felborította a poharat és a sör végig folyt az asztalra.

— A patikusoknál keresztelő lesz, — kiáltotta a doktor bácsi.

Erre nagy nevetés támadt, de én sehogyszem tudtam megérteni, hogy ezen a semmisségen miért tudnak a felnőttek olyan harsányan nevelni.

Ekkor felállott édesanyám.

— Én a magam részéről asztalt bontok, — jelentette ki.

Többen elővették órájukat és felszisszentek:

— Már egy óra!... Még el találunk késni az ebédnél.

Most az egész társaság egyszerre akart fizetni, de jó időbe telt, míg végre mindenki kiegyenlítetté számláját.

— Viszontlátásra a cirkuszban. — köszöngtek a vendégek.

Mi is hazamentünk s otthon alaposan beebédeltünk.

— Délután nem szabad elkészlnötök, — mondotta édesanyám. — Különben nem jöttök a cirkuszba.

A szigorú anyai figyelmeztetést mindnyájan komolyan vettük és egész délután ki sem mozdultunk a leveles sátorból. Én befejeztem a „Drakulát” s közben olyan izgatót lettem, hogy majd kibújtam a bőrből.

Este félnyolckor megvacsráztunk s utána Emil bácsi kiadta a jelszót:

— Most pedig gyérünk a cirkuszba!

Erzsóka, aki nálunk ebédelt s egész délután anyámmal és Emil bácsival beszélgetett könnyű sálát kerített a nyakába, Apám elé libbent és kedvesen belékarolt.

— Na, öreg sógor, — csicsergett pajtásokodva, — remélem, nem rázol le a nyakadról!...

— Csak aztán Emillel meg ne gyűljön a bajod, — jegyezte meg apám és Emil bácsira kacintott, aki tréfás megörökönyvéssel legyintett:

— Ilyenek a nők: egész délután velem flörtöl s most faképnél hagy.

Engem nem érdekelt az ilyen beszédek, ellenben módfelett izgatót a cirkusz, melynek kintornája felhállatszott a házunkig.

— Elkészünk a cirkuszba, — jegyezte meg sürgetően és kiszaladtam az útra.

Erre apámék is szaporábban kezdtek lépni és csakhamar utólérték.

(Folyt. köv.)



HIREK

1936 november 28. Szombat. Prot.: Stefánia. Kath.: B. Piga h. v.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold. Piac-u. 26. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sark. — „Csonkay”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-u. 44.

Mentők telefonszáma: 0-4. Rendőrségi telefonszám: 20-45.



IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban ma is országsszerte borult volt az égbolt és sokfelé volt köd. A hőmérséklet sehol sem érte el az olvadáspontot, sőt egyes helyeken -3 fok alatt maradt. Ma már a Kékes is csak időnként kapott napsütést. Egy-két helyen volt jelentéktelen bőszejjelgázás. PROGNÓZIS: Mérsékelt légáramlás, továbbra is borult, sok helyen ködös idő, néhány helyen kevés hó. A hőmérséklet nem változik.

Dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár december hó 3-án, a Kereskedő Társulat dísztermében este 6 órai kezdettel folytatja előadását „A magyar szent korona, mint művészeti alkotás” címen. Az előadást vetítettképek kísérik. — Belépti díj nincs. Debrecen érdeklődő társadalmának figyelmét ezúton is felhívja erre az igen értékes és hasznos ismereteket nyújtó előadásra a rendezőség.

Röder Vilmos elnököt a mai minisztertanácsban. A kormány tagjai ma délelőtt Röder Vilmos a miniszterelnök helyettesítésével ideiglenesen megbízott honvédelmi miniszter elnöklétével minisztertanácsot tartottak, amelyen a távol levő külügyminiszteri Kozma Miklós és a földművelésügyi miniszteri ümöt Fabinyi Tihamár pénzügyminiszter képviselte. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyalta és körülbelül két óráig tartott.

Női kabátok

A világmárkás Philips rádiókészülékeket lakásán is készséggel bemutatja, bármilyen rádiókészüléket szakszerűen javít és alakít Horváth Ferenc rádióüzem, Dégenfeld-tér 2. szám. Telefon 16-51.

December 2-án ül össze a pártköz választójogi értekezletre kiküldött tttkos bizottság, amelyen Darányi miniszterelnök is részt vesz. A miniszterelnök nem fogja ismertetni a bizottság ülésén a kormány választójogi álláspontját, legfeljebb elvi kijelentéseket tesz. A miniszterelnök hazatérése után dönt majd a kormány, a gyűléstíllalom felfüggesztéséről is.

Az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság ingyenes analfabéta tanfolyamai Miklós-utca 23. sz. alatti Kisegítő iskola helyiségeiben már megnyitottak. Felkérjük azért városunk megértő közönségét, szíveskedjék írni-olvasni nemtudó alkalmazottjait, vagy ismerőseit felhívni az ingyenes esti tanfolyamokon való részvételre. — Jelentkezés továbbra is Széchenyi-u. 20. sz. alatt, a Bizottság titkári hivatalánál eszközölhető.

Dakmerő betöréses lopások történtek az éjszaka a debreceni tűzérklaktanya környékén

A debreceni rendőrkapitányságra pénteken délelőtt két feljelentés is érkezett ismeretlen tettes ellen, aki a tűzérklaktanya körüli utcákban garázdálkodott. Pásztor István, Laktanya-utca 11. szám alatti lakos feljelentésében előadta, hogy éjszaka ismeretlen tettes behatolt az udvarába, ahol lefeszítette a tyúkörlát a zárat és onnan ellopott öt darab tyúkot. A betörő ezzel nem elégedett meg, hanem a létrán felment a padlásra, amelynek lakóját leverte. A tettes a sötétben igen

sok férfi- és nőifehéreműt szedett le a kötelekről és azokat magával vitte. Valószínűleg ugyanez a betörő járt péntekre virradó éjszaka a Korponay-utcai 12. számú házban is. A tolvaj alkulesal kinyitotta a kaput és behatolt Molnár József ottani lakos házába. A tettes itt is a padlásra ment fel és nagyobb mennyiségű női- és férfifehéreműt vitt el. A rendőrség a feljelentések alapján megindította a nyomozást a betörők kézrekerítésére.

Ismét felhasították egy debreceni MATEOSZ kocsit ponyváját a Budapest-Debrecen közötti országúton

A debreceni rendőrségnek már több esetben teltek jelentést arról, hogy ismeretlen tettes a Budapest-Debrecen közötti országúton felhasították a gyanútlanul haladó MATEOSZ teherautók ponyváját s az autóból több értékes tárgyat ellopnak. Pénteken délelőtt Herskovics Sámuel teherautófuvarozó Hatvan utca 76. szám alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a jelzet útvonalon haladó autójának ponyváját kihalasztották. A vakmerő tolvajok felmásztak az autóra és miután a ponyvát kihasi-

tották, elloptak az autóból egy értékesebb textilcsomagot. A lopásokkal kapcsolatban a rendőrségnek az a feltevése, hogy a tettesek valamelyik városból elébe mennek az országúton közlekedő autókhoz és olyan helyen követik el a lopást, ahol azt senki sem veheti észre. A lopott csomagot ezután gyalogosan bevizsítják a városba és ott értékesítik. A legtöbb ilyen ponyvafelhasítást Szolnok környékén követték el. A debreceni rendőrség erélyes nyomozást indított ennek a bandának a leleplezésére.

„A gyermeknevelés és a társadalom erkölcsvédelmének problémáit világitották meg az Anyák Iskolájának előadói” című cikkünkkel kapcsolatban két névhibát kell kicorrigálnunk. A leányok erkölcsi védelméről ugyanis Mók Ferencné, a leánykereskedelem ellen küzdő liga agilis főtitkára tartott rendkívül értékes előadást. Dr. Karl János igazgató mellett a harmadik előadó volt dr. Csia Sándor Máv főorvos volt, aki szintén az erkölcsvédelemről beszélt nagy felkészültséggel és bátor igazságérzettel.

„A német birodalmi sporttelep mérnök építést és művészi vonatkozásai” című, ma délutánra hirdetett vetítettképes előadást Piskóty Ferenc városi mérnök, a Déri-múzeum előadótermében a mai nap zsűfolt programja miatt d. u. pontosan 5 órakor kezd meg. A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztagjának elnöksége az érdeklődő közönség figyelmét az 5 órai kezdetre ezúton hívja fel.

legolcsóbban

Eveken át székszorulásban szenvedő egyéneknek reggel és este egy-egy negyedpohár természetes „Ferenc József” keserűvíznek kitűnő hatása van, úgyhogy a bélműködés elrendeződik, a gyomor-emésztés élénkül, az anyagcsere fokozódik, aminek következtében a közérzet rendkívül javul.

December 2-án lesz a Zenekedvelők Köre II. bérleti hangversenye. Fellep Julius Isserlis bécsi zongoraművész. Napiljegyek a Méliusz-nál és a Bika előcsarnokában.

Pés szombaton választja meg új polgármesterét. Pécsről jelentik tudósítónk: Makay István helyettes polgármester most adta ki első polgármesteri jelentését, amelyben megemlékezett a pécsi „Missa Sollemnis” előadás sikeréről, az ipartestület jubileumáról és Surányi Miklós haláláról. A polgármester-választó közgyűlést szombaton hívják össze. Az egyetlen jelölt: Makay István.

Két jelölt pályázik a karcagi polgármesteri állásra. Néhány napon belül eldől a karcagi polgármesteri állás kérdése. Ma délben zárul le a pályázat határideje. A választ minden valószínűség szerint a jövő hét elején fogják megcsejteni. Eddig két pályázat érkezett be: Madarász István ny. th. főszolgabíró és dr. Sánta Miklós ügyvéd adták be pályázatukat.

MIKULÁSRA már 1 PENGÖERT maradandó értéket kap R O T T M A N N ékszerésznél Piac-utca 46. sz.

Katholikus Népszövetség II. kerületi szervezete az adventi időszak vasárnapjainak délutánjain, pontosan délután 4 órai kezdettel „Adventi délutánokat” rendez a Szoboszlói úti kat. elemi iskolában. Lesznek szórakoztató, kellemes műsorszámok és az adventi időnek megfelelő beszédek. Az első ilyen délután 29-én, vasárnap délután 4 órakor lesz. Belépti díj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség.

SZABADOSNÁL Hungária épület

34 FILLER egy pár saját gyártmányú strapa zokni Benvátsnánál.

Egy hónapra ítélték egy 73 éves öreg embert, mert eladta az adó fejében lefoglalt ingóságokat. A tiszalöki járásbírósa a 73 éves, 8 gyermekes, Idős Bacsa János tiszalöki gazdálkodót sikkasztásnak tekinthető vétség miatt egy h.napi fogházra ítélte, mert a múlt évben adótarozás fejében lefoglalt ingóságokat eladta. A tegnapi debreceni táblai tárgyaláson, tekintettel, hogy Tiszalökön az ilyen büncselekmények nagyban elharapóztak, helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

Lapunkban megjelent riportképek megrendelhetők Berzéki műtermében, Piac-utca 38. szám.

IRÓGÉPEK Piac-utca 53.sz. MARKOVITS Telefon: 24-02. okl. mérnök



VASARNAPI ISTEN-TISZTELETEK

A református templomokban: Nagyt templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, ágendázik dr. Lencz Géza Sándor, délután 5 órakor Csáki Gábor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor préd. Uray Sándor, ág. Siposs Imre, délután 5 órakor Szemes László. Régi Dóczy-intézetben délelőtt 10 órakor dr. Kosdy János. Árpád-téren délelőtt 10 órakor préd. Papp Imre, ág. Márki Kálmán, délután 3 órakor Márki Kálmán. Ispolyban délelőtt 10 órakor préd. Molnár Ferenc, ág. Kulcsár Dezső, délután 5 órakor préd. Nagy István, előadást tart dr. Farkas Pál. Homokkertben délelőtt 10 órakor préd. Kovács József, ág. Papp Géza, délután 5 órakor Nagy István. Kerekes-telepen délelőtt 10 órakor préd. vitéz Szabó Endre, ág. Erdő Mihály, délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Wolaffka-telepen délután 3 órakor Kopasz Gábor th. Nyilas-telepen délelőtt 10 órakor préd. Nagy Dezső, ág. Mezey Béla, délután 3 órakor Mezey Béla. Csapókerben délelőtt 10 órakor pr. Váry László, ág. dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Vándor Ernő th. Nyílason délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál. Tégláskertben délelőtt 10 órakor Birinyi János. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád, Sámsoni-úton délután 3 órakor Piri József th. Pallagon délelőtt 10 órakor préd. és úrvacsorát oszt Kulcsár Ferenc.

A görög szerk. róm. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissze, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Fekete Lajos s. lelkes mondja. Háromnegyed 12 órakor cesudes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vespere, utána szentségimádás.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középisk. egyházi énekóra. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktató-lelkész. Délelőtt 10 órakor liturgikus istentisztelet igehirdetéssel és úrvacsoraszóval. Prédikál és úrvacsorát oszt Bőjlős Sándor segédlelkész. Este 5 órakor esti istentiszteleten prédikál Bőjlős Sándor segédlelkész. Délelőtt 9 órakor Derecskén, délután Berettyóújfalun és este Biharkeresztesen szóránvistentiszteletet tart úrvacsoraszóval Pass László alesperes, th. esperes.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-ig imaáhitat, fél 10-ig fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskar- és zeneszámokkal. Szerdán este 7-8-ig biblióra. Péntek este 7-8-ig imaáhitat.

KÖLTÖZTETEST BUDAPESTRE

árak le- és felszállítását, vidéki szállításokat, gumikereket, golyóscsapágyas kocsival legolcsóbban vállal Debrecenl Gyula szállítási vállalata, Szabó Kálmán ucca 55. Telefon 27-02.

Megvizsgálják az asszonyégető borbély elmeállapotát. Novotni Frigyes 46 éves szentlőrincikaiti borbélymester márciusban megfojtotta a vele közös áztatásban élő Barta Erzsébetet, holitástét pedig lakása kemencéjében elégette. Szándékos emberölés vádjával került tegnapi pestvidéki törvénytörés Mendelényi-tanácsa elé. Kihallgatása során kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát, de tagadta, hogy Barta Erzsébetet szándékosan ölte volna meg. Ezután a tanúkat hallgatták ki. A délutáni tárgyaláson Németh Ödön egyetemi tanár a tárgyalás elnapolását kérte a gyilkos elmeállapotának tüzetes megvizsgálása végett. Szerinte ugyanis Novotni tipikus bűnöző, öröklött súlyos betegségben szenved, minden bizonyítással olyan elmebeli defektusa van, amely a beszámíthatóságát illetőleg fontos körülmény lehet.

GYÁSZ ROVAT

BORSOS SÁNDOR TEMETÉSE

Pénteken délután nagy és őszinte részvét mellett temették el Borsos Sándor ny. városi műszaki tisztet a Köztemetőben. A gyászoló közönség körében megjelent a városi tisztikarnak számos tagja, míg a városi műszaki ügyosztály tisztikara teljes számban vett részt a temetésen. Ott láttuk a népszerű „Sándor bácsi” barátait és tisztelőit is, akik könnyes szemekkel álltak körül a virággal borított ravatalt.

SIRKÖVEK

nagy választék és jutányos árban
HARKÁNYI E. és FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
PIAC-U. 83.

— Az evang. iskola ma délután tartja második szülői értekezését. Az Istennel élés s a vers, a dal, a ritmus harmóniájáról értekezik dr. Simkó Gyuláné és Elefánty Sándor igazgató.

— A Szent Erzsébet Nőegylet ma esti összejövetelével kapcsolatban annak közlésére kérték fel szerkesztőségünket, hogy az estélyen, amely az Arany Bika dísztertermében lesz, nem a MEFHOSzenekar, hanem a Főiskolai jazzzenekar fogja a zenét szolgáltatni.

— Akinek a gyomra gyakran fáj, bélműködése renyhe, mája düzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehér-sárga, étvágya megcsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a székletét, rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérkeringést és jó közérzetet teremt.

— Mesedélután. Gyerekek! — A homokkerti kisgyerekek mesedélután rendezésére vasárnap és hétfőn, november 29-én és 30-án d. u. 3 órától, a Szabó Kálmán-utca 31. sz. alatt levő olvasókör termében. — 1. Hegedűl: Jancsi Aranka 10 éves kis művésznő. 2. Nagy Sándorné: „Jancsi és Juliska” c. mesejátéka. — Előadják a bogarak, törpék, fündérek, beszélő virágok és a kis-lányok. Ki szeretné látni, hogyan pusztul el a gonosz vasorrú bába? Jöjjetek el és akkor megíthatjátok. Belépődíj gyermekeknek 10 fillér, felnőtteknek 20 fillér.

Daróczy Duci

kozmetikai intézetében

próbálja ki a legszebb alkalmi és esti kikészítést!! — MODERN arcpolálás!

Olcsó bérletrendszer!

SIMONFFY-U. 8 vagy JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 8, I. EMELET.

— Szakosztályi ülés! A horbély, férfi és női fedrász, valamint kozmetikusok szakosztálya f. hó 30-án, azaz hétfőn este fél 8 órai kezdettel, az Ipartentület tanástermében szakosztályi ülést tart. Tárgysorozaton szerepel a karácsonyi és szilveszteri záróra stb. — Kérjük a tagok teljes számú és pontos megjelenését. Szakosztály elnökség.

— Hirdetmény. Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Máv. Pályaudvar—Gazdasági Akadémiai (pallagi) vonalon közlekedő villamos vonatokat november hó 29-től kezdve az eddigi 3-as irányjelző szám helyett a mótorkocsis eljének jobb felső sarkára helyezett zöldszínű sugárvető lámpával jelöljük meg. — Az üzletigazgatóság.

SZÍNHÁZ MOZI

A csavargóleány

Erdélyi Mihály operettje a Csokonai Színházban

Ez az Erdélyi Mihály igazán burokban született ember. Sohasem tartozott az igényes operettszerzők közé és operettjei mégis mindig sikert arattak. Legutóbbi operettje „A csavargóleány” a nyári Budapestnek volt idegyarabja. Több, mint százszor adták felt ház előtt. Szóval Erdélyi Mihály ezúttal is megtalálta a számítását, pedig valljuk be, hogy „A csavargóleány” meséjében és zenéjében egyaránt polpurri. A szerző összehord hetet-havát, tiésköt-bogarat és sokszor bizony bajánál fogva ráncigálja be a szereplőket a színpadra. Mint rut-



R. Nagy Erzsébet és Balázs János

nirt színházi róka, jól ismeri a bevált recepteket s annyi humoros jelenetet, viccet és „bemondást” zsúfol a darabba, hogy szinte szétfeszíti annak meséjét. Az operett zenéjét is Erdélyi Mihály szerzelte. A muzika semmi újat nem nyújt, bővelkedik idegen reminiscenciákban, de van ritmusa, friss lendülete s igen jól lehet rá táncolni.

Az igazság kedvéért kénytelenek vagyunk mindezt a sok rosszal elmondani a darabról, de viszont azt sem hallgatjuk el, hogy a darabban mégis vannak elcsúszások. Nem törődik a viccek esztétikusságával, a humor unalomig ismert banálitásával, mindenben szívesen nevet, amit a színpadon lát és hall. Így aztán nem is vitázunk tovább „A csavargóleányról”. Aki nem tud kiigazodni rajtuk, az nézze meg a darabot.

Maga az előadás, a darab kiállítását el-sőrendű. Molnár Sándor olyan ragyogó díszletet teremtett fel a színpadra, hogy díszére volna a pesti színházaknak is. A városi kastély háttérre egészen frappáns. Ihsz Aladár rendezői talentuma-

nak kitűnő fokmérője, hogy ebből a nyári idényoperettből igazán kasszadarabot csinált.

A csavargó Steff Jurik Ica alakította annyi közvetlenséggel, gamin humorral és magával ragadó kedvességgel, hogy szinte minden jelenete után felzúgott a taps. Külön meg kell emlékeznünk nagyszerű táncszámairól. Csupa ritmus, kellem és lendület. Kifogásoljuk azonban, hogy túlerősen van kifejtve. Ezek a kemény, barsány színek még színpadon sem indokoltak. Jurik Julesi sokoldalúságáról tett tanúságot. Remek komikai lehetőség, nagyszerű érzéke van a humor iránt. Táncszámai egyenesen szenzáció-sak. Karióka-paródiáját háromszor meg kellett ismételnünk. Mihályffy Rózsi végre egy hosszabb szerepben mutatta meg, hogy milyen tehetséges művésznő. Lecgyszerűsített eszközökkel formálta meg az irónó alakját. Emellett kellemeesen csúgú énekhangja, hamvas fiatalosága és üde bája olyan adottságok, melyek a legszebb karriert jósolják a tehetséges művésznőnek. R. Nagy Erzsébet ismét beigazolta, hogy nagy erőssége az együttesnek. Páratlan érzéke van a komikum iránt és sohasem túloz. Somlay Julia jobb a prózában, mint az operettben, bár kétségtelen, hogy ő is kitűnően táncol.

Ihsz Aladár kedvére mókázhatott Pepi bácsi szerepében. Ezt is ezzel az alkalommal s játékaival, táncával és humorával sokszor ragadta nyíltszíni társra a publikumot. A másik nagy nevetelő a kis Sugár Mihály volt, aki egy dadogó fináncot formált remekbe. Minden szava, minden gesztusa után végighullámozott a nevetés a nézőtérben. Sugár mint táncos is a legkitűnőbbek közül való. A profifutballista papírízű figurájának Szabó László igyekezett vért, életet adni. Ez sikerült is neki. Szabó énekben is jó, de még jobb táncban. A zamatos beszédű Balázs János olyan pompás alakot teremtett fel a színpadra, hogy élvezet volt nézni és hallgatni. Derűje a szív legmélyéről fakad s így mindig őszintén hat. Sági Gyula megmutatta, hogy egyetlen szó nélkül is lehet eredeti és mulatságos figurát alakítani. A kisebb szerepekben Hlyés Sándor, Falus György nevét említhetjük meg. Seprényi Lajos kissé túlozott. Czudel Ferencet keltős elismerés illeti: egy az apasztáncért, egy pedig a szenzációs táncok betanításáért.

A zenekart Csanak Béla olyan lendületesen, fölényesen zenei tudással és ritmusérzékkel dirigálta, hogy a siker nem maradhatott el. (b. p.)

HETI MFSOR:

November 28-án, szombaton: CSAVARGÓLÁNY. Operett. D) bérlet.

November 29-én, vasárnap délután: AZ ÉN LEÁNYOM NEM OLYAN. Vigjáték. Mérsékelt helyárakkal.

November 29-én, vasárnap este: CSAVARGÓLÁNY. Operett.

November 30-án, hétfőn: CSAVARGÓLÁNY. Operett. A) bérlet.

December 1-én, kedden: CSAVARGÓLÁNY. Operett. B) bérlet.

December 2-án, szerdán: CSAVARGÓLÁNY. C) bérlet.



Jurik Ica és Szabó László

December 3-án, csütörtökön: A NEMA LEVENTE. Vigjáték.
December 4-én, pénteken: HEI, HORVATH PÁL. Vigjáték. Prémierbérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Bombasikerrel került bemutatásra a Csokonai-színházban ERDELYI MIHÁLY operettjüdjonsága,

A CSAVARGÓLÁNY

Három órai szakadatlan nevetést, mulatást, könnyed szórakozást ad az eleven szövegű, élvezetes énekszámokkal és remek táncokkal zsúfolt operett. Pesti Pista centeresatár, a ligeti jasszlány és az apasztányakon otthonos írónó fordulatok története a Szajnaparttól a magyar Alföldig mindvégig lekötö az érdeklődőket.

A CSAVARGÓLÁNY

együttése ragyogó, az előadás elsőrendű! — Jurik Ica, Somlay Julia, Jurik Julesi, Mihályffy Rózsi, R. Nagy Erzsébet, Sugár Mihály, Szabó László, Ihsz Aladár, Balázs János figurái versenyeznek az ötletességben, mulattató kedvességben, elevenségben.

A CSAVARGÓLÁNY

rendezése Ihsz Aladár gondos munkája szenzáció, Csanak Béla zenekara a jazz-muzsikát elsőrendűen szólaltatja meg, a Czudel Ferenc által betanított táncok káprázatosak.

A CSAVARGÓLÁNY

átütő erővel kezdte meg sikerútját, gondoskodjék a jegyekről!



Szombaton:

KING VIDOR mesterrendezésében „KENYÉR”

Az év legszebb filmje.

Főszereplő: KAREN MORLEY
Előadások: 7 és 9 órakor

— Nagyeskerkés mikulási és karácsonyi vásár a régi Dóczy intézetben, november 29-től dec. 7-ig. — Megtekinthető d. e. 9—1-ig, d. u. 3—7 óráig.

— Pass László előadása Nyiregyháza. A nyiregyházi nagy evangélikus gyülekezet mai árvaházi avatása alkalmából Pass László alesperes, tb. esperes ünnepi beszédet tart az árvaságról és az árvagondozásról.

— Csempezzelt fejkendőt vett, — 382 pengőre itélték. Marton Ferenc debreceni lakos ellen jövedéki kihágás miatt indult meg az eljárás. A jövedéki ügyet tegnap tárgyalta Jóna Kálmán törvényszéki bíró. Marton beismerte, hogy a Pásti utcán találkozott egy emberrel, aki „olcsó, de finom eschországi fejkendőt” ajánlott neki megvételre. Ő előbb nem akarta megvenni, de később mégis rálett a vásárra. Azonban feljelentették s a pénzügyőrség 70 darab kendőt lefoglalt tőle. A bíróság Martont 382 pengőre ítélte. Fellebbezett.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Riczkó Sándor keresk—Czakó Klára.

Születések: Bihari István cipész, fia István, Tóth József ács s. leány Katalin, Nyikos Sándor npsz., leány Erzsébet, Szilva János pincér, leány Katalin, Hrabovszky Dezső faesztorgályos, leány Ilona és 2 törvénytelen újszülött.

Balalozások: özv. Szirmai Istvánné r. kath. 76 éves, Szegedi G. u. 3. Cseresznyés Istvánné ref. 62 éves, Pesti u. 57. Szabó Lajos ref. 22 éves, Bezerédi u. 12. Özv. London Sándorné izr. 64 éves, Borz uca 28. Balogh Mária ref. 9 hó, Nagy-léta, Varga Piroksa ref. 18 hó, Vámos-pécs. Biró Margit ref. 9 hó, Pesti u. 4.

OLASZORSZÁG ÉS JAPAN EGYEZMÉNYT KÖTÖTT

London, nov. 27. A Reuter iroda jelentéi Tokióból: Félhivatalos forrásból közlik, hogy Olaszország és Japán egyezményt kötött. Olaszország hírszerint elismeri Mandzsuko önkormányzatát, Japán pedig a keletafrikai olasz birodalmat.

MUSSOLINI-UTCA KÖSZÉGEN

Budapest, november 27. Köszögről jelentik, hogy november 26-án tartott közgyűlésén a képviselőtestület Mussolini miniszterelnök iránt érzett hódolata jeléül a város egyik legszebb utcáját Mussolini-utcának nevezték el. A gyűlésen a közgyűlés ugyanezkor neheztelt Gombös Gyula honvédelmi miniszter által létesített tisztifőnök felvezető utat a város díszpolgárának emlékére vitéz Gombös Gyula utcának nevezte el.

GOGA FENYEGETÉSE

Bukarest, nov. 27. A képviselőház ma délutáni ülésén a nemzeti keresztény párt nevében Goga Oktavian a felirati vita során megemlítette a magyar-olasz barátságot s különösen a magyar revíziós politikára terjeszkedett ki, amelynek célja a régi területek visszaszerzése. Romániából kiinduló támadás esetén — mondotta — a kisantant s Románia hadseregének menetiránya Budapest lesz.

NÉMETORSZÁGBAN CSAK KRITIKUS IRHAT KRITIKÁT

Berlin, nov. 27. A birodalmi propagandaügyi miniszter közölte a művészeti kritikáról szóló rendeletet. A rendelet a művészeti kritikát a mai naptól fogva betiltja. Ennek helyébe a művészeti értékesítés lép. A kritikával foglalkozó újságírás részére kivételt állapít meg, ez csak olyanokra vonatkozik, akik megfelelő szakértelemmel s gyakorlattal rendelkeznek. A művészeti kritikát a rendelet értelmében csak 30 éven felüliek gyakorolhatják.



A MANSz nyilastélepi csoportja november 29-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel műsoros kultúrát rendez a karácsonyi inszertációk céljaira a nyilastélepi kultúrház nagytermében, melyre mind a csoportokat, mind az érdeklődőket szeretettel hívja és várja az elnökség.

Lopás a Kossuth-utca sarkán. Tegnap este a Kossuth- és Piac-utca sarkán az Angol-Magyar Szállítványozási Vállalat egyik társzekeréről ismeretlen tettes ellopott egy csomagot, amelyben 720 darab Martin-féle acél gyökánál volt. A lopásról jelentést tettek a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

Szombaton lesz a gyorsírói államvizsga. Megemlékeztünk már arról, hogy Debreczenben irodai gyorsírói és gépirői államvizsga lesz. A vizsga pontos idejét az országos bizottság elnöke most közölte a vizsgálat helyi megszervezőjével. E szerint a legközelebbi államvizsga december 5-én, szombaton lesz a Naményi gyorsíró- és gépirőiskolában. Akik a vizsgálaton részt akarnak venni, legkésőbb november 30-ig jelentkezzenek a Naményi-iskolában (Batthyányi-u. 11.) Önkormányzatot hozzák magukkal.

Sárközi György az Ady-Társaságban. — Nevezetes íróvendégség lesz vasárnap Debreczennek. Az Ady-Társaság látja vendégül Sárközi Györgyöt, a kiváló regényíró és lírai költőt, a „Válasz” című folyóirat szerkesztőjét, a legújabb magyar irodalom egyik reprezentatív alakját. Sárközi még nem járt Debreczenben, a debreceni közönségnek ezúttal először lesz alkalma közvetlenül hallani a kiváló íróat. Az Ady-Társaság Sárközi Györgyöt értékes műsor keretében mutatja be publikumának. Belépődíj nincsen, műsor ára 20 és 30 fillér.

Földrengést éreztek Debreczenben

A Földrajzi Intézet Igazgatósága közli, hogy a hozzá befutott értesítések szerint t. hó 26-án, délután 2 és fél 3 óra között Debreczenben földrengés volt. A földrengést Ary Lajos főszámvevő észlelte a Horthy Miklós és a Sesztakerti út sarkán levő villájában. Az intézet igazgató-sága kéri a közönséget, hogy aki a földrengésről tud, vagy ezt szintén észlelte, megfigyeléseit szíveskedjen az intézettel írásban, vagy telefonon (25.00-48) közölni.

Átmenetileg felemelik a háztartási alkalmazottak betegségi biztosítási járadékát

Budapest, november 27. A Budapesti Közföldrajzi Intézet közli a háztartási alkalmazottak után fizetendő betegségi biztosítási járadék mértékének új, időleges megállapításáról szóló rendeletét.

A szülő már foglalkozott az OTI önkormányzatának a háztartási alkalmazottak után fizetendő betegségi biztosítási járadékát a mostani havi 3 pengőről 3.60 pengőre emelje fel. Az intézet önkormányzata ennek a kérésnek megokolásul arra mutat rá, hogy a háztartási alkalmazottak betegségi biztosítási járuléka az ügyviteli költségek csökkentése ellenére jelentékeny hiánnyal gazdálkodik, aminek a segítők egyre fokozódó igénybevétele az oka. A mintegy félmillió hiány kiküszöbölése a szociális érdekek sérelme nélkül csak járulékemeléssel oldható meg. A háztartási alkalmazottak önkormányzatának javaslatát beható mérlegelés tárgyává tette s ennek során a maga részéről is kereste azokat a mó-

dozatokat, amelyeknek igénybevételével a szociális terhek újabb emelése nélkül ki lehetne küszöbölni a háztartási alkalmazottak betegségi biztosítási járuléka hiányát. Megfontolta a miniszter a biztosítás alapjául szolgáló átlagos napi-bérek a vidéki munkavállalóknál való esetleges leszállítását és ennek következtében a segítők csökkentését. Minthogy azonban az átlagos napibér leszállítása az üzletének hosszabb idejét és nagyobb előmunkálatokat igénylő átszervezésével jár, a miniszter úgy határozott, hogy a háztartási alkalmazottak betegségi biztosítási járuléka mértékét az önkormányzat javasolt mértékig felemeli, de csak 1937 december végéig terjedő hatállyal és egyben átutálja az intézetet, hogy az üzletág esetleges átszervezéséhez szükséges tanulmányokat s előmunkálatokat haladéktalanul kezdje meg. Az előmunkálatok eredményéhez képest a miniszter annakidején a kérdést újabb megfontolás tárgyává kívánja tenni, mert a járulékmértékének most történt szabályozását csak átmeneti intézkedésnek tekintik.

VALUTAK:

Angol font 16.50-16.70, belga font 56.90-57.50, cseh korona 10.10-12.20, dán korona 73.65-74.45, dinár 7.80-7.95, USA dollár 337.20-341.20, kanadai dollár 333.-343., francia frank 15.50-15.90, hollandi forint 174.10-187.10, lengyel zloty 60-61.40, len 2.80-3.-, leva 4.-4.15, lira 16.90-17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), német márka —, norvég korona 82.90-83.80, osztrák schilling 80.-80.70, svájci frank 76.85-78.65, svéd korona 85.10-

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 458 darab sertést. Az előző napi maradvány 22 darab volt. A vásár irányzata és az árak változatlanok.

HALÁLOS KUGLIJÁSZMA

Szombathely, nov. 25. János házában hetivásár után Kerca István 25 éves sertéskereskedő áldomást ivott barátjával, Husznyák Vendel 40 éves sertéskereskedővel. — Közben kuglizni mentek s összeszólalkoztak. Ennek hevében Husznyák zsebkésével Kerca István vállába szúrt, aki pár perc alatt elvérzett. Husznyákot letartóztatták.

Komádi nagyközség előjáróságától.

HIRDETMEY

Komádi nagyközség tulajdonát képező nagyvendéglő, mely áll egy nagyobb és egy kisebb ebédlőhelyiségből, egy kávéház teremből, egy borivóból, öt vendégszobából és a vendéglős részére szolgáló háromszobás lakásból, konyha, pince, istálló és udvar használatából — 1937 március hó 1 napjától számított három évre (esetleg 6 évre), folyó évi december hó 5-én délelőtt 11 órakor Komádi község házában tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek hűbére adjuk. A vendéglőnek korlátlan italmérségi joga van.

Kikiáltás ár: 1500 pengő. Az árverésről szándékozők fenti időben jelenjenek meg a helyszínen.

Részletes bérleti feltételek a községi előjáróságnál megtekinthetők. Komádi, 1936 november 18.

Előjáróság.

Felelős szerkesztő: BENYOVSZKY PÁL. Felelős kiadó: ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT. Ügyvezető igazgató: Dr. KOLYA SÁNDOR.



PÉNTEKEN ELUTAZOTT A BOCSKAY FRANCIAORSZÁGI TURÁJÁRA

Csütörtökön este a debreceni állomás egy hatalmas esomaggal Palotás, Teléki, Hevesi és Orosz vonatra szállottak, hogy Budapestre utazzanak. A csapatnak a löbbi része ugyanis már a fővárosban várakozott a debreceni különítményre. A debreceniek megérkezése után a következő tírcsapat utazott el Franciaországba:

Kösa, Kis, Janzós, Palotás, Boros, Békési, Hevesi, Berecz, Teléki, Finta, Hajdu, Lyka és Opata. A válogatott mérkőzés után Vágó is csatlakozik a csapathoz. A BocsKay első franciaországi mérkőzését vasárnap játssza a Charleville, a francia kupa finalistája ellen.

ELUTAZOTT A VÁLOGATOTT CSAPAT LONDONBA

A magyar válogatott csapat pénteken reggel utazott el a nagyfontosságú londoni mérkőzésre a következő játékosokkal: Szabó — Vágó, Bíró — Lázár, Sárosi dr., Dudás — Sas, Vincze, Gseh, Zsengeller, Titkos. Tartalékok: Pállinkás, Polgár, Szűcs, Turay. A csapatot Fischer Mór, Nagy Marcell, Dietz Károly dr., Fodor Henrik dr., Minder Frigyes és Takács Béla kísérték el. A válogatott csapat Münchenből Párisig együtt utazik a BocsKayval.

DERBIMÉRKÖZÉS A DIÓSZEGIUTI PÁLYÁN

Vasárnap ad találkozót egymásnak a DVSC és DVSE csapata. Ennek a mérkőzésnek az ad nagy jelentőséget, hogy a Villanygár jöképességű csapata megveretlen s öt pontvesztés nélkül áll a tabella élén. A DVSC, aki nem akar lezakadni az élcsoporttól, mindenképpen győzni akar. A mérkőzést, amelyet Schwed vezet, pontosan 2 órakor kezdik. Előtte dr. Csicsák bíráskodása mellett a DEAC—KMOVE amatőr bajnoki mérkőzést játsszák le.

A vasárnapi program egyébként a következőképpen alakul: Nyíregyháza: NYEVE—NYAFE, vezető dr. Nagy Zsolt. NYVSC—B. Turul, vezető Buttkay, Nagy-káló: NSE—NYKISE, vezető dr. Lengyel. Mátészalka: MTK—Textil, vezető Schiek. Püspökladány: PMÁV—DKASE, vezető Gutfrund.



TERMÉNYÁRAK A BUDAPESTI KÉSZÁRUPIACON

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 18.00-18.30, 78 kg-os 18.20-18.15, 79 kg-os 18.10-18.60, 80 kg-os 18.50-18.70, felsőtiszai 77 kg-os 17.90-18.20, 78 kg-os 18.10-18.35, 79 kg-os 18.30-18.50, 80 kg-os 18.10-18.60, duna-tiszaközi, fejérmegyei és dunántúli 77 kg-os 17.85-18.05, 78 kg-os 18.05-18.20, 79 kg-os 18.25-18.35, 80 kg-os 18.35-18.45. Rozs: pestvidéki 15.30-15.40, más származású 15.30-15.40. Takarmányárpa, elsőrendű 14.00-14.50, középmínőségű 13.50-13.70. Sörárpa: kiváló 20.00-22.00, prima 18.00-19.50, sörárpa 16.00-17.00. Zab: elsőrendű: 16.60-16.70, középmínőségű 16.50-16.00. Tengeri: tisztántúli új 9.50-9.70, egyéb áll. új 9.50-9.60.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levelerés

Zászlók, cimerek készítése. Szent Anna-utca 10-12. sz. Pikó László gobelintestő szaküzletében.

Mikulásra ajándékol kézimunkákat Szentbeni Pálnéval szerzesen Csapó-utca 18. sz. alatt. Előrajzolás olcsón. 758

Egész finom macsó garnitúrák, korcsolya szettetek megérkeztek. H A U S Harisnyaház Bádógos-utca 1.

Nyomozó iroda. Magánnyomozó iroda. Szabó nyug. detektív nyomoz, megfigyel, informál. Rígyó-utca 57. vidéken is. 4426

Beöltendő állás nőnek. Bejáró takarítónő, szobalányi teendőket teljesít. Járta, felvétetik. Piac-u. 28. C. III. 21. 4272

Mindenek bejárónőt elsajátít felvételek. Csapó-utca 18., II. 3. 4275

Beöltendő állás férfiaknak. Fűszertisztító fiatal segéd vagy gyakorlott leány felvétetik és ugyanott bejárónő. 115

Cserkészlet. Kifutónak felvétetik. — Cserkészlet fiók. Ferenc József-út 26. 835

Aranyat, ezüstöt, drágakövet, zálogjegyet magas áron vesz
Rothmann ékszerész
 Piac-utca 46.

Traktorkezelő hosszabb gyakorlattal, vizsgázott, felvétetik. Kovacs mesterségben jártas előnyben. Állatkereskedelmi, Hunyadi-u. 24. 4265

Butoroxalt szoba
 Uteai különbejáratú butoroxalt szoba kiadó. Pesti-u. 65. 767

Csendes utcában butoroxalt utcai szoba kiadó. Kénevelmes, WC bent. Cím a kiadóban. 841

Lakás-szoba kereslet
 Kétszobás lakást keresek azonnalra a város bellerületén fűdőszoza és cselédszobával. Cím a kiadóban. 767

Ajánlat
 PÁULO résnök és bélyegző-készítő, dombornyomda, zománerez- és éntölt-cimtaklák BATHYÁNY-U. 1. Telefon: 13-05

Tényt és pangulatot
 GÜLYÁS RÁDIO ÉS CSILLAR SZAKÜZLETE FERENC JÓZSEF UT 59. telefon: 28-49

HOCIPÓT, sárcipőt tökéletesen javít ORBÁN gumizsem, Piac-utca 7. sz. 8241

Tölgystuskófa gyökérmentes, száraz 3 P házhoz szállítva. Varga-u. 11. sz. 839

Különleges angol és hazai szövetmintáimból készített öltönyt, felöltőt és téli kabátot a legjobb kivittel. Hitelképes egyéneknek részletre is kész pénzáron. Kun úrszabó sága, Piac-u. 58., Linoleum udvar. 7509

Férfi, női átmeneti és téli kabát-szövetek P 5-50-től
Petriknél
 SZENT ANNA-U. 5
 Telefon 12-44.

Megnyílt a férfiruhacsarnok az udvarban. Csapó-u. 14. Télikabátok, borkabátok, bokykabátok legolcsóbban. 743

Öltönyt, felöltőt, télikabátot 65 P-tól készít Szabó László Piac-u. 42. (Pannónia udvar.) 7873

Vetőgépet, ekék, boronák, mindenféle mezőgazdasági gépek a legolcsóbban beszerezhetők Németh Dániel csepeli mezőgazdasági gépek lerakatában. Iroda: József kir. hg-u. 2. Gépraktár: Miklós u. 49. 6201

Aranyat lemagassabb áron vásárol
 Ezüstöt Drága-követ Zalog-jegyet **Feldheim** ékszerész Piac-u. 75

Elsőrendű gyümölcsfa és szőlőveszteső olcsó áron kapható. Piac-utca 66. 744

Prima minőségű borsodi szén mázsája 2.40 P. Száraz tűzifa mázsája 3.80 P aprítva és hazaszállítva. Grünfeld, Hatvan-u. 21. Telefon: 29-82. 846

KIADÓ-HIVATALUNKBAN következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres áron: Kiadó lakás (minden szöveggel). Ez a ház eladó, Butoroxalt szoba kiadó, Diákokat teljes ellátásra elfogadok, Iskolas leányt ellátásra elfogadok. 3370

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, „Unio”-tagok elsőrendű tűzfát, szén és kokszot, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre, készpénzáron kapnak. 100 kilót már házhoz szállítva. „Margit” tűzifa- és szénkereskedelmi vállalatnál, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 7981

Legszebb férfi szövetek 3 méteres macadékokban is elismerten legolcsóbban **GABANYI** NAL PIAC-U.1.

Bor
 ÖVEK KEZTYUK RETIKULÓK ÉS TELJES GARNITURÁK PÁRISI TANULMÁNYUTAM TAPASZTALATI SZERINT MÁLKÓZ 6 **Bácsiné** IPARMŰVÉSZETI SZALON

Férfiszövetek legolcsóbban beszerezhetőek. — Maradékok állandóan raktáron. Kupfer posztós, Kistemplombazár. 8121

Borkabátot tengeri bundát, fekete kabátot **Weisz Sándortól** Csapó u. 10. szám.

Ajánlja, mint alkalmi vételt a Steuer divatház, Csapó-utca 10. szám puha és kemény gallérral dupla manzsettás, végig belet, igen jól mosható puplette ingeit. 5.48 P helyett 3.88 fillérről, márkát, hibátlan „Viskosa” női selyem harisnyáit 2.28 P helyett 1.68 fillérről és más alkalmi árukat igen olcsón. — Eszközöljön egy próbavásárlást saját érdekében.

BOR külön zamatos 48 fillértől kapható. 50 literrel engedmény. Wesspremy Zoltán vamospéresi termelői borpincéjében. Péterfia 30. 7973

BOR szentannapusztai termelői borpincéből, külön, zamatos, 48 fillértől, 50 literrel árengedmény. — Szent Anna 36. 768

PIACI HIREK
 ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka sovány drb. — 2.20—3.00	Kaesa kövér kg. — 1.20—1.50
Pulyka kövér kg. — 0.70—0.75	Csirke drb. — 0.95—1.05
Lipa sovány drb. — 4.20—4.50	Tyúk párja — 4.00—5.50
Liba kövér kg. 1.20—1.40	Jérec párja — 3.00—4.20
Kaesa sovány drb. — 2.20—3.50	Csirke sütnivaló p. — 1.00—3.00
	Csirke rántani párja — 1.10—1.60
	Tojás darabja 0.11—0.13
	Tojás kg. — 2.10—2.30

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Nemes alma kg. — 0.40—0.70	Birsalma kg. 0.30—0.55
Közöns. alma kg. — 0.16—0.30	Szőlő esemege 0.22—0.54
Körte kg. — 0.40—0.60	Dió kg. — 0.70—0.85
	Őszibarack kg. 0.60—0.90
	Citrom drb. — 0.06—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kg. — 0.08—0.10	Tök drb. — 0.08—0.30
Fokhagyma kg. — 0.60—0.80	Zöldhagyma drb. — 0.03—0.03
Cékla kg. — 0.06—0.08	Karfiol drb. 0.06—0.40
Burgonya rózsza kg. — 0.05—0.10	Karalábé esomója — 0.01—0.03
Burgonya vegyes kg. 0.04—0.07	Sárgarépa esomója — 0.03—0.05
Fejes káposzta drb. — 0.03—0.10	Retek drb. — 0.04—0.02
Savanyú káposzta kg. 0.16—0.20	Spenót és sóska esomója 0.01—0.02
Bab száraz — 0.26—0.32	Gomba kg. — 0.60—0.80
	Paradiesom kg. — 0.06—0.10
	Faprika drb. 0.01—0.03

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kilója 0.36	Rozskenyér kilója 0.22
Félbarna kenyér kilója — — — 0.32	Péksütemény darabja — — — 0.05
Barna kenyér kilója 0.28	

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kilója — — — 0.32	Búzaliszt 5-ös kilója 0.18
Búzaliszt 2-ös kilója 0.30	Búzadara kilója — 0.40
Búzaliszt 4-es kilója 0.27	Rozsliszt kilója — 0.20
Búzaliszt 6-os kilója 0.20	Korpa kilója — — — 0.10

Tükrögyártás, üvegesiszolás, hibás tükrök újjáöntése, előszoba, fürdőszoba, tükrök és autók üvegezése. Sipkó-vits Béla, Nagyváradi-u. 15. sz. 821

Oktatás
 Zongorázni tanítók kezdőket, haladókat, magyar nótákat cigányosan, jazz nótákat is. Házhoz is eljárnak. — Eötvös-u. 48. 80

Magyar nótan tanfolyam kezdődik november 1-én Zongora-alapmesterrel bírók — gyors módszerrel elsajátíthatják a kíséretszerkesztést is. Csoportórák jutányos tandíjjal. — Jelenkezni lehet délután 2—4 ig Kossuth-u. 39., 1. emelet 34

Élelmiszer ártal

BOR külön zamatos 48 fillértől kapható. 50 literrel engedmény. Wesspremy Zoltán vamospéresi termelői borpincéjében. Péterfia 30. 7973

BOR szentannapusztai termelői borpincéből, külön, zamatos, 48 fillértől, 50 literrel árengedmény. — Szent Anna 36. 768

PIACI HIREK
 ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka sovány drb. — 2.20—3.00	Kaesa kövér kg. — 1.20—1.50
Pulyka kövér kg. — 0.70—0.75	Csirke drb. — 0.95—1.05
Lipa sovány drb. — 4.20—4.50	Tyúk párja — 4.00—5.50
Liba kövér kg. 1.20—1.40	Jérec párja — 3.00—4.20
Kaesa sovány drb. — 2.20—3.50	Csirke sütnivaló p. — 1.00—3.00
	Csirke rántani párja — 1.10—1.60
	Tojás darabja 0.11—0.13
	Tojás kg. — 2.10—2.30

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Nemes alma kg. — 0.40—0.70	Birsalma kg. 0.30—0.55
Közöns. alma kg. — 0.16—0.30	Szőlő esemege 0.22—0.54
Körte kg. — 0.40—0.60	Dió kg. — 0.70—0.85
	Őszibarack kg. 0.60—0.90
	Citrom drb. — 0.06—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kg. — 0.08—0.10	Tök drb. — 0.08—0.30
Fokhagyma kg. — 0.60—0.80	Zöldhagyma drb. — 0.03—0.03
Cékla kg. — 0.06—0.08	Karfiol drb. 0.06—0.40
Burgonya rózsza kg. — 0.05—0.10	Karalábé esomója — 0.01—0.03
Burgonya vegyes kg. 0.04—0.07	Sárgarépa esomója — 0.03—0.05
Fejes káposzta drb. — 0.03—0.10	Retek drb. — 0.04—0.02
Savanyú káposzta kg. 0.16—0.20	Spenót és sóska esomója 0.01—0.02
Bab száraz — 0.26—0.32	Gomba kg. — 0.60—0.80
	Paradiesom kg. — 0.06—0.10
	Faprika drb. 0.01—0.03

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kilója 0.36	Rozskenyér kilója 0.22
Félbarna kenyér kilója — — — 0.32	Péksütemény darabja — — — 0.05
Barna kenyér kilója 0.28	

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kilója — — — 0.32	Búzaliszt 5-ös kilója 0.18
Búzaliszt 2-ös kilója 0.30	Búzadara kilója — 0.40
Búzaliszt 4-es kilója 0.27	Rozsliszt kilója — 0.20
Búzaliszt 6-os kilója 0.20	Korpa kilója — — — 0.10

Kitűnő
 fajborok 44 fillértől kezdve kaphatók literenként termelőnél, Széchenyi-utca 29. 759

Bor újlétaí sajtátermésű 6 és új rizling, nemes kádár, zöldszilváni 44 fillér, 5 literrel 40 fillér. Barna-utca 10. 4270

Pénz
 Privátkölesőnt keresek első helyi bekebelezésre. 2000 pengő jellegre ajánlatot a kiadóra kérek. 554

Üzlet-műhely rablár

Üzlethelyiség Hatvan-u. 11. alatt azonnalra kiadó. Ertekezni Glück, Hatvan u. 59. 4274

Jömenetlő hölgyfodrászat a belvárosban elutazás miatt átadó. Cím a kiadóban. 4253

Portálos üzlethelyiség Piac-utcaon olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 115

Autó-motor-kerékpar

Autóját, traktorját, motorkerék-párját javíttassa Pusztai-nál (Postarík), Nyí-u. 15. szám alatt. Telefon: 16-76. 808

Butor
 Üzlethozrendezés, hálószoba, szalon, rádió, amerikai íróasztal, gyermekágy, villany transzparens, radiátor, bunda, varrógép eladó. Csapó 16. udvarban

Hasznalt bútorokat, varrógép, kerékpárt, zongorát s Wertheim-szekerényt és egyéb ingóságokat veszek, eladok, cserélek. — Hívásra házhoz megyek. **Butorház,** Csapó-utca 6. szám, udvarban. 686

Varrógépek, írógépek, amerikai ír-asztalok, íratszekerények, Wertheim szekerények, kombinált szekerények, rekamék, hálók, ebédlők, konyhaszekerények, vitrinek, börgarnitúrák, szalonok, asztalok, székek, magános bútorok eladók **Butormagazin,** Széchenyi-u. 6

Káposztáskádak, sözdézsák javítását legolcsóbban Nap-utca 4. sz. alatt készítik. Ugyanott kádat, dézsát veszek. — Telefon 12-83. 745

Eladó ház
 Garai-utca 26. számú ház beköltözhető 3 szobás lakással eladó. 7543

Agrikultura
 Kereskedelmi Résevényársaság engedélyezett ingatlanforgalmi irodája ajánl és keres házakat, telkeket és földeket. Debrecen, Széchenyi-u. 1. — Telefon: 17-80. 58.

Eladó ház hely
 Olesó ház helyek eladók a Luther- és Kuruc-utca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. — Werbőczy-utca 12. I. emelet. 7535

Építkezés céljára alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld tér és a Csapó-utca elején — Ertekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 5561

Eladó föld
 Pénze 20% ot jövedelmez, ha megveszi Debrecenből 27 kilométerre kövesút mellett lévő 3 és fél hold kitűnő termo fajszőlővel és gyümölcsösök cserépek épületekkel, teljes felszereléssel. Cím a kiadóban. 551

Különféle
 Tollfosztást vállaltunk. MANSZ foglalkoztatóműhely. Vágóhid-utca 3., IV. épület.

Hat holdnyi lúszéves akácos kitermelésre eladó. Ertekezni Szabó Henriknél, Piac-u. 58., II. 17. 4271

Eladó ingóság
 üveges ajtók olcsón eladók. József kir. h-u. 7. 653

Keleti perzsa szőnyeg, Sunda-cimbalom, modern dióháló, világos háló, ebédlő, hencser, hármasszekerény, antik szekerény, kombinált szekerény, írógép, varrógép eladó. Hatvan-u. 18. 8243

Eladók fehér szörme vállgallér, harmincötös arany szandál cipő, fekete bőrcipő, fűrdőcipő, fekete gyapjú fűrdőcipő, hat teás csészealjával, hozzá hat teás tányérral s egyéb apróságok. Arany János-utca 47., keresztépület. 630

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén. Technikai vezető: Liptay András